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Πρόλογος 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία µε τίτλο «Οικολογική καταστροφή: Υπόθεση Μποπάλ» 

εκπονήθηκε στα πλαίσια της ολοκλήρωσης των προϋποθέσεων για την λήψη του 

πτυχίου µου από το Τ.Ε.Ι. ∆υτικής Ελλάδας, του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων 

µε έδρα το Μεσολόγγι. 

Σκοπός µου κατά την διάρκεια της συγγραφής, δεν ήταν µόνο η ορθή και 

πλησιέστερη ανάλυση του θέµατος αλλά και να αναδείξω πως µπορεί να επηρεαστεί 

το περιβάλλον γύρω από ένα εργοστάσιο ή εταιρεία παραγωγής. Το  παράδειγµα µε 

την υπόθεση στο Μποπάλ της Ινδίας ήταν αρκετό ώστε να γίνει κατανοητό πως ένα 

εργοστάσιο παρασκευής χηµικών, στην καρδιά της πόλης, µπορεί αφενός να 

ανακάµψει την οικονοµία και να προσφέρει θέσεις εργασίας και αφετέρου µια βραδιά 

ήταν αρκετή ώστε να καταστρέψει σχεδόν µια χώρα. Την βραδιά αυτή 

ελευθερώθηκαν 40 τόνοι πολύ τοξικού χηµικού αερίου από το εργοστάσιο. Από 

εκείνη την στιγµή το περιβάλλον µολύνθηκε τόσο ώστε η υγεία των ανθρώπων και 

των ζωων να επηρεάζεται ακόµη και σήµερα. Οι ιθύνοντες δεν τιµωρήθηκαν ποτέ και 

το εργοστάσιο παρέµεινε εγκαταλειµµένο.  

Θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες µου στον επιβλέποντα καθηγητή µου κύριο 

Χρήστο Τσουραµάνη για την βοήθεια και τις χρήσιµες ιδέες του, 

που συνέβαλαν στην βελτίωση της εργασίας. Ακόµη θα ήθελα να 

ευχαριστήσω θερµά τον κύριο Suresh Joseph (Σουσέζ Τζοζεφ) ο 

οποίος έχει συνδεθεί από αρχής για τον αγώνα στην δικαιοσύνη 

του Μποπάλ και έχει υπάρξει µακροχρόνιος υποστηρικτής του 

κινήµατος. Αυτή την περίοδο εκτός από την ενασχόληση του µε 

το κίνηµα εργάζεται και ως κυβερνητικός υπάλληλος. Ευχαριστώ 

επίσης τους καθηγητές της σχολής που συνέβαλαν στην απόκτηση των απαραιτήτων 

γνώσεων για την επιτυχή φοίτηση µου και την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας 

αλλά κυρίως που ενίσχυσαν την αγάπη µου για τον κλάδο των οικονοµικών. 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή:http://rememberbho

pal.net/the-team/ 
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Κεφάλαιο Πρώτο: Τι είναι οικολογία; 

Τον όρο «Οικολογία» επινόησε ο Γερµανός βιολόγος Ernst Haeckel (Ερνστ Χέκελ) 

το 1866, συνθέτοντας τις ελληνικές λέξεις 

«οίκος» και «λόγος». Ο ίδιος όρισε την 

Οικολογία ως «επιστήµη της σχέσεως των 

οργανισµών µε το περιβάλλον». Ο Haeckel 

πάντως δεν επεξεργάστηκε περισσότερο 

αυτή την ιδέα του. Το πρώτο οικολογικό 

εγχειρίδιο γράφτηκε το 1895 από έναν ∆ανό 

βοτανολόγο, τον Eugenius Warming, ο 

οποίος αναφέρεται ως ο θεµελιωτής της 

σύγχρονης Οικολογίας. 

Η οικολογία θεωρείται συνήθως κλάδος της 

βιολογίας, της γενικής επιστήµης που µελετά 

τους οργανισµούς. Οι οργανισµοί µπορούν 

να µελετηθούν σε διάφορα επίπεδα: στο 

επίπεδο των µορίων, των κυττάρων, των 

ατόµων, των πληθυσµών, των κοινοτήτων και των οικοσυστηµάτων, µέχρι και στο 

επίπεδο του συνόλου της βιόσφαιρας. Στην πραγµατικότητα, η οικολογία αποτελεί 

µια διακλαδική επιστήµη. Επειδή επικεντρώνεται στα υψηλότερα επίπεδα οργάνωσης 

της ζωής και στις αλληλεπιδράσεις µεταξύ των οργανισµών και του περιβάλλοντός 

τους, βασίζεται σε πολλούς άλλους επιστηµονικούς κλάδους, ιδιαίτερα στη γεωλογία, 

τη γεωγραφία, τη µετεωρολογία, την εδαφολογία, τη χηµεία και τη φυσική. Χάρη 

στην επιστήµη της Οικολογίας, έγινε δυνατή η κατανόηση των πολλαπλών 

περιβαλλοντικών συνεπειών που µπορεί να έχει η κάθε δραστηριότητα των 

ανθρώπων. Έννοιες όπως βιοποικιλότητα, τροφική αλυσίδα, κύκλος του άνθρακα, 

προσφέρουν την επιστηµονική βάση για την έκφραση στόχων του οικολογικού 

κινήµατος.  

Τα ζητήµατα της οικολογίας και του περιβάλλοντος βρίσκονται πλέον στο επίκεντρο 

της προσοχής σε ολόκληρο τον πλανήτη. Η ζωή και δράση του ανθρώπου ιστορικά, 

στηρίχτηκε αποκλειστικά στη διαχείριση και εκµετάλλευση των φυσικών πόρων, 

τόσο για την επιβίωση του όσο και την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη. Με την 

καπιταλιστική ανάπτυξη, οι παραγωγικές σχέσεις στηρίχτηκαν στην αλόγιστη χρήση 

των φυσικών πόρων και στην εκµετάλλευση της εργατικής δύναµης, µε βασικό στόχο 

το κέρδος και κύριο αποτέλεσµα τη συσσώρευση κεφαλαίου. Αυτό αντανακλάται 

σήµερα στην παγκόσµια καπιταλιστική οικονοµική κρίση και στην επιδείνωση των 

παγκόσµιων περιβαλλοντικών προβληµάτων, µε κύριες επιπτώσεις την άδικη 

κατανοµή του πλούτου, την τροµακτική κλιµατική αλλαγή µε τα ακραία καιρικά 

φαινόµενα και τη δραµατική µείωση της βιοποικιλότητας. Η ΠΕΟ (Παγκύπρια 

Εργατική Οµοσπονδία)  θεωρεί ότι χρειάζεται ένα αειφόρο µοντέλο ανάπτυξης, όπου 

οι άνθρωποι και το φυσικό περιβάλλον στο σύνολο τους, να συνυπάρχουν αρµονικά. 

Ernst Haeckel  (πηγή: Wikipedia) 
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Κεφάλαιο δεύτερο : Μποπάλ 

 

2.1. Που βρίσκεται το Μποπάλ 
Το Μποπάλ (Bhopal) είναι η πρωτεύουσα της ινδικής πολιτείας Μαντία Πραντές 

(Madhya Pradesh), ενώ υπήρξε νωρίτερα πρωτεύουσα της χώρας. Σύµφωνα µε την 

απογραφή του 2011, το Μποπάλ έχει 1.795.648 κατοίκους και η πρωτεύουσα 

2.995.648 κατοίκους. Η πόλη εξαιτίας των πολλών φυσικών και τεχνητών λιµνών της 

είναι γνωστή ως η Πόλη των Λιµνών. Βρίσκεται σε υψόµετρο περίπου 500 µέτρων, 

στο οροπέδιο Μάλουα, στην κεντρική Ινδία.  

Η ίδρυσή της έγινε από τον Ντοστ Μοχάµεντ Χαν, ο οποίος ίδρυσε το 1709 την 

χώρα. Το έδαφος το πήρε από τη βασίλισσα των Γκοντ Ράνι Καµλαπάτι ως έπαθλο 

για τις µισθοφορικές του υπηρεσίες. Κατά τη δεκαετία του 1720, ο Χαν µετέτρεψε το 

χωριό σε οχυρωµένη πόλη και εισήγαγε το ισλαµικό στοιχείο. Το 1724 ο Καµάρ-

ουντ-ντιν Χαν κατέλαβε το Μποπάλ. Το 1737, σε µάχη κοντά στο Μποπάλ, 

η αυτοκρατορία των Μαράτα νίκησε την Μογγολική Αυτοκρατορία της Ινδίας και το 

Μποπάλ παρέµεινε στην κατοχή των Μαράτα µέχρι το 1818, όταν πέρασε στους 

Βρετανούς. Το 1947 έγινε µέρος της ανεξάρτητης Ινδίας. 

Η πόλη έχει δυο µεγάλες λίµνες, δηλαδή την πάνω λίµνη και κάτω λίµνη. Το Bhopal 

χωρίζεται σε δύο µέρη, όπου το ένα µέρος που βρίσκεται κοντά στη λίµνη και είναι 

το παλιό Bhopal και το άλλο είναι εκεί που βρίσκονται τα εµπορικά κέντρα και τα 

καινούρια εστιατόρια, δηλαδή το νέο Bhopal. 

Μια όµορφη και πολύχρωµη θέα στην Άνω Λίµνη του Μποπάλ. Πηγή : Wikipedia 
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2.2. Η οικονοµική κατάσταση στο Μποπάλ 

Η Ινδία γνώρισε τεράστια οικονοµική ανάπτυξη τις δύο δεκαετίες µετά την 

καταστροφή του Μποπάλ το 1984. Το κατά κεφαλήν ακαθάριστο εγχώριο προϊόν 

(ΑΕΠ) αυξήθηκε από 1.000 δολάρια το 1984 σε 2.900 δολάρια το 2004 και συνεχίζει 

να αυξάνεται σε ποσοστό άνω του 8% ετησίως. Η ταχεία βιοµηχανική ανάπτυξη 

συνέβαλε σηµαντικά στην οικονοµική ανάπτυξη, αλλά υπήρξε σηµαντικό κόστος 

λόγω της υποβάθµισης του περιβάλλοντος και της αύξησης των κινδύνων για την 

δηµόσια υγεία. ∆εδοµένου ότι οι προσπάθειες µείωσης της κατανάλωσης, ξοδεύουν 

µεγάλο µέρος του ΑΕΠ της Ινδίας, το ΜΟΕ (Μικτό Ορκωτό Εφετείο) αντιµετωπίζει 

µια ανησυχητική µάχη καθώς προσπαθεί να µειώσει την βιοµηχανική ρύπανση. Η 

Ινδία χαλάρωσε τους ελέγχους της για να προσελκύσει ξένες επενδύσεις προκειµένου 

να αποκτήσει µια αυξανόµενη ροή κεφαλαίων. Κατά τη διαδικασία αυτή, 

ανατρέπονται ορισµένες περιβαλλοντικές ρυθµίσεις, καθώς συνεχίζονται και 

αυξάνονται οι ξένες επενδύσεις. Οι απαγορεύσεις για βιοµηχανικές εγκαταστάσεις σε 

οικολογικά ευαίσθητες ζώνες 

έχουν µειωθεί.  

Μέχρι σήµερα, πολλοί από 

τους επιζώντες της τραγωδίας 

του 1984, ζουν σε 

συσσωρευµένες στέγες στις 

παραγκουπόλεις που 

ευθυγραµµίζουν τους παλιούς 

τοίχους του εργοστασίου.  

Αυτό δεν σηµαίνει ότι όλοι στο 

Μποπάλ είναι φτωχοί. Η ίδια η 

πόλη έχει γίνει ένα θορυβώδες, πνιγµένο στην κυκλοφορία κέντρο για τους τεχνίτες 

που κάνουν χρυσά και χειροποίητα κοσµήµατα. Στα περίχωρα της πόλης, 

εµφανίστηκαν δύο βιοµηχανικές περιοχές - το Mandideep και το Govindpura - και 

παρόλο που ούτε και οι δύο έχουν προσελκύσει σηµαντικές επενδύσεις από το 

εξωτερικό, αναπτύσσονται γρήγορα. Ωστόσο, η πόλη δεν κατάφερε να δηµιουργήσει 

αρκετές θέσεις εργασίας για τους φτωχούς ανθρώπους που ήρθαν από την επαρχία.  

Από τη διαρροή φυσικού αερίου το 1984, ο πληθυσµός του Bhopal έχει 

τριπλασιαστεί σε περίπου 1,8 εκατοµµύρια. Η οικονοµία του Μποπάλ αυξάνεται µε 

ρυθµό περίπου 4% ετησίως. Ένας τέτοιος ρυθµός ανάπτυξης θα ήταν φανταστικός 

οπουδήποτε στον ήδη βιοµηχανικό κόσµο, αλλά στο Bhopal είναι πολύ αργός. Το 

οδικό δίκτυο της πόλης αναπτύσσεται, όπως και οι οδικές συνδέσεις µε άλλες 

µεγάλες πόλεις. Η κρατική κυβέρνηση εργάζεται για τη βελτίωση του πόσιµου νερού, 

για την παροχή νερού για αγροτική άρδευση και για την κατασκευή νέων σταθµών 

ηλεκτρικής ενέργειας. Ο επικεφαλής υπουργός Chouhan επιµένει ότι κάνει ό, τι 

µπορεί και δηλώνει ότι, «εάν υπάρχει ηλεκτρική ενέργεια και νερό, τότε η επένδυση 

θα έρθει αυτόµατα». 

Μια γειτονιά πίσω από το εργοστάσιο της Union Carbide στο Bhopal  

Πηγή:  http://www.noorderlicht.com/en/archive/alex-masi/ 
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Κεφάλαιο τρίτο : Η υποδοχή της Εταιρείας Union Carbide 

3.1. Η εταιρεία και οι στόχοι 

Η Union Carbide India Limited (UCIL) ήταν µια χηµική εταιρεία που ιδρύθηκε το 

1934. Η UCIL ανήκε στο 50,9% στην Union Carbide and Carbon Corporation (UCC) 

και στο 49,1% σε ινδούς επενδυτές, συµπεριλαµβανοµένης και της κυβέρνησης, της 

Ινδίας και των ελεγχόµενων από την κυβέρνηση τραπεζών. Η UCIL 

παρήγαγε µπαταρίες,  πλαστικά, βιοµηχανικά χηµικά και εντοµοκτόνα.  

Στη δεκαετία του 1970, η ινδική κυβέρνηση ξεκίνησε πολιτικές για να ενθαρρύνει τις 

ξένες εταιρείες να επενδύσουν στην τοπική βιοµηχανία. Η Union Carbide 

Corporation (UCC) κλήθηκε να κατασκευάσει ένα εργοστάσιο για την παρασκευή 

του Sevin, ενός φυτοφαρµάκου που ήδη χρησιµοποιούνταν σε όλη την Ασία. Στο 

πλαίσιο της συµφωνίας, η κυβέρνηση της Ινδίας επέµεινε ότι ένα ποσοστό της 

επένδυσης θα προέρχεται από τοπικούς µετόχους. Η ίδια η κυβέρνηση είχε µερίδιο το 

22% στη θυγατρική της εταιρείας, Union Carbide India Limited (UCIL). Η εταιρεία 

δηµιούργησε το εργοστάσιο στο 

Bhopal λόγω της κεντρικής του 

θέσης και της εύκολης πρόσβασης 

από τις αγροτικές περιοχές της 

Ινδίας. Ο συγκεκριµένος χώρος 

εντός της πόλης προοριζόταν για 

ελαφρά βιοµηχανική και εµπορική 

χρήση, όχι για επικίνδυνες 

επενδύσεις. Τα φυτοφάρµακα που 

παράγονταν στο εργοστάσιο 

σχεδιάστηκαν για να βοηθήσουν 

τους Ινδούς αγρότες να παράγουν περισσότερα τρόφιµα. Το εργοστάσιο εγκρίθηκε 

αρχικά µόνο για τη διαµόρφωση φυτοφαρµάκων από χηµικά προϊόντα, όπως το MIC 

που εισήχθη από τη µητρική εταιρεία, σε σχετικά µικρές ποσότητες αρχικά.  

Το 1984, το εργοστάσιο κατασκευάζει το Sevin στο ένα τέταρτο της παραγωγικής του 

ικανότητας λόγω της µειωµένης ζήτησης φυτοφαρµάκων. Οι εκτεταµένες αποτυχίες 

των καλλιεργειών και η πείνα στη δεκαετία του 1980 οδήγησαν σε αύξηση του 

χρέους και µείωση του κεφαλαίου, εποµένως οι αγρότες δεν µπορούσαν να 

επενδύσουν σε φυτοφάρµακα. Οι τοπικοί διαχειριστές κατευθύνθηκαν να κλείσουν το 

εργοστάσιο και να το ετοιµάσουν προς πώληση τον Ιούλιο του 1984 λόγω της 

µειωµένης κερδοφορίας. Όταν δεν βρέθηκε κανένας έτοιµος αγοραστής, η εταιρεία 

σχεδίαζε να διαλύσει τις βασικές µονάδες παραγωγής, για αποστολή σε άλλη 

αναπτυσσόµενη χώρα. Εν τω µεταξύ, η εγκατάσταση συνέχισε να λειτουργεί µε 

εξοπλισµό και διαδικασίες ασφαλείας πολύ κάτω από τα πρότυπα που βρέθηκαν στο 

αδελφικό της εργοστάσιο στην ∆υτική Βιρτζίνια. Η τοπική κυβέρνηση είχε επίγνωση 

των προβληµάτων ασφαλείας, αλλά δεν φανταζόταν τι θα µπορούσε να συµβεί την 

νύχτα στις 2 ∆εκεµβρίου του 1984. 

Η είσοδος του εργοστασίου στο Bhopal.  

Πηγή: www.quora.com 
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3.2. Το εργατικό δυναµικό 

Το Bhopal είχε επιλεγεί ως τόπος λόγω της γεωγραφικής του θέσης και λόγω της 

έτοιµης προσφοράς φθηνού εργατικού δυναµικού. Το εργοστάσιο χτίστηκε σε ένα 

πρώην στρατόπεδο παρελάσεων κοντά στην καρδιά της παλιάς πόλης και 

περιβάλλονταν από πυκνοκατοικηµένες φτωχογειτονιές. Η θέση αυτή, όπως φαίνεται, 

δεν θεωρήθηκε ως πρόβληµα καθώς λόγω της οικονοµικής κατάστασης στο Μποπάλ 

την δεκαετία του ’80, πολλοί ντόπιοι προσφέρθηκαν να δουλέψουν στην UCIL. Η 

εταιρεία θέλοντας να µην ξοδέψει από τους πόρους της, εκµεταλλεύτηκε την ευκαιρία 

αυτή και προσέλαβε φθηνό και ανειδίκευτο προσωπικό.  

Σύµφωνα µε τα εσωτερικά έγγραφα της Union Carbide, πραγµατοποιήθηκε µια 

σηµαντική προσπάθεια κοπής δαπανών. Το πλήρωµα του σταθµού παρασκευής MIC, 

µειώθηκε από 12 εργαζόµενους σε 6, το πλήρωµα συντήρησης στην ίδια µονάδα 

µειώθηκε από 6 εργαζόµενους σε 2. Η εκπαίδευση για την ασφάλεια των χειριστών 

του εργοστασίου για το MIC κόπηκε από 6 µήνες σε 15 ηµέρες. Στην αίθουσα 

ελέγχου υπήρχε µόνο ένας χειριστής ο οποίος αναµενόταν να παρακολουθεί πάνω 

από 70 πίνακες και δείκτες πολλοί από τους οποίους συχνά 

υπολειτουργούσαν. Μεταξύ 1983-1984 το εργατικό δυναµικό µειώθηκε κατά το 

ήµισυ. Παρ’ όλα αυτά, υπήρχε ελάχιστο ειδικευµένο εργατικό δυναµικό για τις 

υψηλές θέσεις. Ο Keshub Mahindra, πρώην εκτελεστικός πρόεδρος της UCIL, ο 

Gokhale διευθύνων σύµβουλος, ο Kishore Kamdar αντιπρόεδρος, ο Mukund, βασικός 

διαχειριστής των µηχανηµάτων, ο Chowdhury διευθυντής παραγωγής, ο Shetty, 

επικεφαλής των µηχανηµάτων και ο Qureshi βοηθός παραγωγής.  

Ο Salil Shetty (πρώην επικεφαλής µηχανηµάτων) στο πλέον εγκαταλελειµµένο εργοστάσιο της Union Carbide 

Πηγή: https://theferret.scot/bhopal-the-long-flight-from-justice/ 
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3.3. Οι εγκαταστάσεις 

Η UCC είχε χρησιµοποιήσει µη-εγκεκριµένη τεχνολογία στο σχεδιασµό του 

εργοστασίου. Ο σχεδιασµός και η κατασκευή του εργοστασίου χρειάστηκε οκτώ 

χρόνια για να ολοκληρωθεί (1972-1980). Το έργο περιελάµβανε εκατοντάδες Ινδούς 

µηχανικούς και σχεδιαστές από την UCIL, µεγάλες ινδικές εταιρείες µηχανικών, 

δεκάδες ινδούς υπεργολάβους και χιλιάδες ινδούς εργάτες. Σύµφωνα µε µια σύµβαση 

µε την UCIL,  η UCC παρείχε πακέτα σχεδιασµού διεργασιών για τις µονάδες 

φωσγενίου, µεθυλισοκυανίου (MIC) και Sevin. Τα πακέτα σχεδιασµού της 

διαδικασίας που παρέσχε η UCC δεν ήταν τίποτα περισσότερο από τα αρχικά σηµεία 

σχεδιασµού όπου παρείχαν µόνο γενικές παραµέτρους, όπως η σύνθεση και οι ροές 

χηµικών ουσιών, οι θερµοκρασίες, οι εργασιακές πιέσεις και ορισµένες πληροφορίες 

σχετικά µε τα υλικά κατασκευής. 

Κάποια χρόνια µετά την παραλαβή των σχεδίων της UCC, η UCIL έκανε έναν 

τεράστιο αριθµό επιλογών, συµβιβασµών και αλλαγών κατά τη διάρκεια της 

κατασκευής του εργοστασίου, της µηχανικής κατασκευής του εργοστασίου και τα 

σχέδια διεργασιών της UCC άλλαξαν αµέτρητες φορές σύµφωνα µε τη φιλοσοφία 

λειτουργίας της UCIL και τις τοπικές συνθήκες. Η UCC δεν είχε άλλο σχεδιαστικό 

ρόλο. Μεγάλο µέρος της τεχνολογίας για το εργοστάσιο στο Bhopal αναπτύχθηκε 

από την ίδια την UCIL. Επιπλέον, η UCIL αποφάσισε να µην χρησιµοποιήσει τη 

διαδικασία παραγωγής Sevin της UCC και ανέπτυξε τη δική της.  

 

 
 

 

Πηγή: www.bhopal.net 
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3.4. Συστήµατα ασφαλείας 
Η UCC είχε σχεδιάσει µέτρα ασφαλείας σε περίπτωση ατυχήµατος τα οποία την 

περίοδο που συνέβη το ατύχηµα υπολειτουργούσαν και µερικά δεν λειτουργούσαν 

καθόλου. Η  µονάδα ψύξης ήταν πολύ σηµαντική στα όργανα που σχεδιάστηκαν για 

τη µέτρηση της θερµοκρασίας και της πίεσης του αερίου ώστε η δεξαµενή 

αποθήκευσης να είναι σε καλή κατάσταση λειτουργίας. Αλλά ο συναγερµός ένδειξης 

θερµοκρασίας έδινε εδώ χρόνια λάθος ενδείξεις. Ο δείκτης πίεσης ήταν οµοίως 

ελαττωµατικός. Το εργοστάσιο είχε επίσης ένα σύστηµα έκτακτης ανάγκης για την 

εξουδετέρωση του αερίου σε περίπτωση διαρροής. Αλλά το σύστηµα καθαρισµού δεν 

είχε χρησιµοποιηθεί για έξι εβδοµάδες. Ο πύργος φλόγας, που σχεδιάστηκε ως η 

τελευταία γραµµή άµυνας για να κάψει το περίσσειο MIC, έκλεισε επίσης 10 ηµέρες 

πριν από τη µοιραία διαρροή. Λόγω της παραµεληµένης συντήρησης, η γραµµή στον 

πύργο φλόγας είχε διαβρωθεί. Εποµένως, αν λειτουργούσε έστω και ένα µέτρο 

ασφαλείας πάλι δεν θα µπορούσε να αποφευχθεί η καταστροφή. 

 

 

 

 

3.5. Τι παρήγαγε το εργοστάσιο 
Το εργοστάσιο UCIL στο Bhopal χτίστηκε το 1969 για να επεξεργαστεί και να 

διανείµει το φυτοφάρµακο Sevin. Το φυτοφάρµακο ήταν απαραίτητο για να συµβάλει 

στην αύξηση της γεωργικής παραγωγικότητας σε µια εποχή που η Ινδία ο πληθυσµός 

της αυξανόταν µε απίστευτο ρυθµό. Υπάρχουν δύο κύριοι τρόποι παραγωγής. Η 

διαδικασία 1 απαιτεί τη χρήση ισοκυανικού µεθυλεστέρα (MIC) ως ενδιάµεσο τρόπο. 

Η διαδικασία 2 αλλάζει την ακολουθία αντιδράσεων της διαδικασίας 1 και αποφεύγει 

τη χρήση του MIC. Η διαδικασία 1, η φθηνότερη από τις δύο µεθόδους, υιοθετήθηκε 

από την Union Carbide στα µέσα της δεκαετίας του 1960. Αρχικά, το MIC εισήχθη 

στο εργοστάσιο του Bhopal . Μέχρι το 1979, λόγω ανταγωνιστικών και πολιτικών 

πιέσεων, το εργοστάσιο άρχισε να παράγει MIC για να αυξήσει την παραγωγή.  

Πηγή: http://195.134.76.37/chemicals/chem_methylisocyanate.htm 
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Το ισοκυανικό µεθύλιο ( MIC ) είναι µια οργανική ένωση µε τον µοριακό τύπο 

CH 3 NCO. Όταν το mic έρχεται σε επαφή µε το νερό τότε βράζει και γίνεται 

δηλητηριώδες αέριο. Το MIC έχει επίσης χρησιµοποιηθεί στην 

παραγωγή ελαστικών και συγκολλητικών ουσιών .  

Ως πολύ τοξικό και ερεθιστικό υλικό, είναι εξαιρετικά επικίνδυνο για την ανθρώπινη 

υγεία. Το MIC είναι τοξικό µε την εισπνοή, την κατάποση και την επαφή σε 

ποσότητες τόσο χαµηλές όσο 0,4 ppm (parts per million/ µέρη αέρα ανά 

εκατοµµύριο) . Τα συµπτώµατα έκθεσης περιλαµβάνουν βήχα, πόνο στο 

στήθος , δύσπνοια , άσθµα , ερεθισµό των µατιών, καθώς και ερεθισµό 

του δέρµατος . Τα υψηλότερα επίπεδα έκθεσης, δηλαδή πάνω από 21 ppm, µπορούν 

να προκαλέσουν πνευµονικό οίδηµα ή εµφύσηµα και αιµορραγίες , 

βρογχική πνευµονία, µέχρι και τον θάνατο . Αν και η οσµή του ισοκυανικού 

µεθυλεστέρα δεν µπορεί να ανιχνευθεί στα 5 ppm από τους περισσότερους 

ανθρώπους. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πηγή: http://195.134.76.37/chemicals/chem_methylisocyanate.htm 
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Κεφάλαιο τέταρτο : Το ατύχηµα 

4.1. Περιγραφή χρονικού ατυχήµατος 

Στις 11 το βράδυ στις 2 ∆εκεµβρίου 1984, ενώ περισσότεροι από το ένα εκατοµµύριο 

κατοίκους του Bhopal κοιµόταν, ένας εργάτης στο εργοστάσιο διαπίστωσε µικρή 

διαρροή αερίου ισοκυανικού µεθυλεστέρα (MIC) και αυξανόµενη πίεση µέσα σε µια 

δεξαµενή αποθήκευσης. Οι ενδείξεις των οργάνων στο εργοστάσιο δεν ήταν 

αξιόπιστες, σύµφωνα µε τον Shakil Qureshi, τον επιβλέποντα του ισοκυανικού 

µεθυλίου κατά την ώρα του ατυχήµατος. Για το λόγο αυτό, είπε, αγνόησε την αρχική 

προειδοποίηση για το ατύχηµα, µια ένδειξη του µετρητή ότι η πίεση σε µία από τις 

τρεις δεξαµενές αποθήκευσης ισοκυανικού µεθυλίου είχε αυξηθεί πενταπλάσια σε µια 

ώρα. Η διαρροή άρχισε, σύµφωνα µε πολλούς υπαλλήλους, περίπου δύο ώρες µετά 

από την καθηµερινή πλύση των σωλήνων από έναν εργάτη του οποίου η κατάρτιση 

δεν ανταποκρινόταν στα αρχικά πρότυπα του εργοστασίου και του είχε ανατεθεί να 

ξεπλένει έναν σωλήνα, όπου την µοιραία νύχτα δεν είχε σφραγιστεί σωστά. Ο 

µηχανισµός καθαρισµού αερίων εξαερισµού, ένα σύστηµα  ασφαλείας για την 

εξουδετέρωση της τοξικής εκκένωσης του MIC, είχε απενεργοποιηθεί τρεις 

εβδοµάδες πριν.  Προφανώς µια ελαττωµατική βαλβίδα είχε επιτρέψει σε έναν τόνο 

νερού (για τον καθαρισµό των εσωτερικών σωλήνων) να αναµιχθούν µε σαράντα 

τόνους MIC.  Μια µονάδα ψύξης 30 τόνων που χρησίµευε κανονικά ως στοιχείο 

ασφαλείας για την ψύξη της δεξαµενής αποθήκευσης του MIC είχε αποστραγγιστεί 

από το ψυκτικό της υγρό για να χρησιµοποιηθεί σε ένα άλλο µέρος του εργοστασίου.  

Η πίεση και η θερµότητα από την έντονη εξωθερµική αντίδραση στη δεξαµενή 

συνέχισαν να αναπτύσσονται. Το σύστηµα ασφαλείας των πυρκαγιών δεν είχε 

χρησιµοποιηθεί για τουλάχιστον τρεις µήνες πριν το ατύχηµα. Περίπου στις 1.00 π.µ., 

Ο πύργος πυρκαγιάς, στον οποίο απελευθερώθηκε στον αέρα το εξαιρετικά τοξικό αέριο ισοκυανικό µεθύλιο στην καταστροφή 

του 1984, στο εγκαταλειµµένο εργοστάσιο παραγωγής φυτοφαρµάκων Union Carbide στο Bhopal στις 28 Νοεµβρίου 2014  

www.theatlantic.com 
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στις 3 ∆εκεµβρίου, το κουδούνι του συναγερµού άρχισε να  αναβοσβήνει πάνω από 

το εργοστάσιο καθώς η χαλασµένη βαλβίδα ασφαλείας έδωσε τη δυνατότητα να 

στείλει ένα µεγάλο ρεύµα αερίου MIC στον αέρα. Υπήρχαν 45 µετρικοί τόνοι, ή 

περίπου 13.000 γαλόνια, ισοκυανικού µεθυλίου στη δεξαµενή που διέρρευσε, 

σύµφωνα µε τους εργάτες των εγκαταστάσεων. Αυτό  σήµαινε ότι η δεξαµενή ήταν 

87% πλήρης. Μέσα σε λίγες ώρες, οι δρόµοι του Μποπάλ ήταν γεµάτοι µε ανθρώπινα 

πτώµατα,  νεκρά βουβάλια, αγελάδες, σκύλους και πτηνά.  

Πως συνέβη. Η σειρά των γεγονότων κατά τη νύκτα της 2ας προς την 3η ∆εκεµβρίου 

του1984, έχει περίπου ως εξής  

21:30. Η πίεση (πέραν της ατµοσφαιρικής) στις δεξαµενές είναι κανονική (0,25 psi, 

14,7 psi ≡ 1 atm). Αρχίζουν οι τακτικές εργασίες καθαρισµού των σωληνώσεων της 

δεξαµενής Ε610. Σύµφωνα µε την επικρατέστερη εκδοχή, εξαιτίας λανθασµένων 

συνδέσεων, αποφραγµένων σωληνώσεων ή και ελαττωµατικών βαλβίδων, περίπου 

500 kg ακάθαρτου νερού εισέρχονται στη δεξαµενή που περιέχει 42 τόνους MIC. 

22:45. Η πίεση στην Ε610 φθάνει τα 2 psi. Πραγµατοποιείται αλλαγή βάρδιας. Στο 

σηµείο αυτό, σύµφωνα µε την εκδοχή που υποστήριξαν οι ερευνητές της UCC, 

κάποιος δυσαρεστηµένος τεχνικός προσάρµοσε ένα λαστιχένιο σωλήνα και άρχισε να 

ρίχνει νερό στη δεξαµενή µε σκοπό να καταστρέψει το περιεχόµενό της. 

23:00. Η πίεση στην Ε610 φθάνει τα 10psi. Οι υπεύθυνοι στην αίθουσα ελέγχου δεν 

ανησυχούν γιατί η πίεση αυτή βρίσκεται στην περιοχή κανονικής λειτουργίας της 

δεξαµενής (2-25psi) και δεν θεωρούσαν τις ενδείξεις του µανοµέτρου ως ιδιαίτερα 

αξιόπιστες. 

23:30. Η πίεση στην Ε610 φθάνει τα 15psi. Εργάτες αρχίζουν να παραπονούνται για 

ερεθισµό στα µάτια. 

00:00. Η πίεση στην Ε610 φθάνει στα 20psi. Συνεργεία εντοπίζουν διαρροή υγρού 

από την δεξαµενή Ε610 προς τον πύργο έκπλυσης (scrubber). Νοµίζοντας ότι 

πρόκειται για τα απόνερα έκπλυσης δεν ανησυχούν. 

00:15. Οι εργασίες συντήρησης διακόπτονται για να πιει το προσωπικό των 

συνεργείων το τσάι του. 

00:30. Η πίεση στην Ε610 φθάνει τα 55psi και η θερµοκρασία τους 25ºC 

ξεπερνώντας τις µέγιστες ανεκτές τιµές. Πρέπει να σηµειωθεί εδώ ότι κανονικά η 

θερµοκρασία των δεξαµενών του MIC δεν θα έπρεπε να είναι πάνω από τους 4ºC 

(θερµοκρασία αποθήκευσης του MIC στις εγκαταστάσεις της UCC στις ΗΠΑ), για το 

εργοστάσιο της Bhopal όµως θεωρήθηκε καλή ως µέγιστη τιµή θερµοκρασίας 

αποθήκευσης οι 20ºC. Η υδρόλυση του MIC αρχίζει να επιταχύνεται και ακούγεται ο 

συριστικός ήχος της διαρροής ατµών MIC προς τον πύργο εξουδετέρωσης. Κανονικά, 

θα έπρεπε εκεί να εξουδετερωθεί το MIC. Οι µικρές ποσότητες MIC που 

ενδεχοµένως θα παρέµεναν ελεύθερες, θα οδηγούνταν στον πύργο καύσης. 

00:45. Η πίεση στην Ε610 φθάνει τα 180psi. Στον πύργο εξουδετέρωσης το διάλυµα 

NaOH δεν κυκλοφορούσε, αλλά και το εισερχόµενο MIC ξεπέρναγε σε ποσότητα και 

πίεση τις δυνατότητες του πύργου. Οι υπέρθερµοι ατµοί του MIC, άθικτοι από τον 

πύργο εξουδετέρωσης, οδηγούνται στον πύργο καύσης διαρροών (gas flare tower) 
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ύψους 33 µέτρων, που όµως ήταν εκτός λειτουργίας λόγω συντήρησης. Από την 

κορυφή του πύργου εξέρχονται ατµοί MIC χωρίς όµως να καίγονται. Σηµαίνει 

συναγερµός για να ειδοποιηθούν οι κάτοικοι κοντά στο εργοστάσιο, αλλά ο 

υπεύθυνος τον κλείνει για να µη δηµιουργηθεί πανικός. 

00:50. Η πίεση στην Ε610 βρίσκεται στα 180psi. Καταβάλλονται προσπάθειες µε 

µάνικες να δηµιουργηθεί µια υδάτινη "κουρτίνα" ασφαλείας (τελευταία "γραµµή 

άµυνας"), ώστε να περιορισθούν και να εξουδετερωθούν οι ατµοί του MIC, αλλά το 

εκτοξευόµενο νερό φθάνει µόλις τα 15 µέτρα ύψος. Η χαλύβδινη δεξαµενή σείεται 

από τη σφοδρότητα της αντίδρασης υδρόλυσης του MIC και η θερµική διαστολή της 

ραγίζει το τσιµεντένιο κάλυµµά της. Οι εργάτες στρέφουν τις µάνικες προς το 

κάλυµµα της Ε610 ελπίζοντας ότι µε ψύξη θα επιβραδύνουν τη βίαιη αντίδραση 

χωρίς όµως αποτέλεσµα. Η αντίδραση είχε πλέον ξεφύγει από κάθε έλεγχο. 

01:00. Οι εργάτες εγκαταλείπουν το εργοστάσιο τρέχοντας αντίθετα προς την 

κατεύθυνση του ανέµου. Το τοξικό νέφος των ατµών του MIC που εξέρχεται από τον 

πύργο καύσης αρχίζει να "κυλά" (το MIC είναι δυο φορές ειδικώς βαρύτερο από τον 

αέρα) προς τα σπίτια των κατοίκων που στην πλειονότητά τους κοιµούνταν. Η 

απουσία στεγανών παραθύρων και θυρών στα παραγκόσπιτα θα συντελέσει στην 

αύξηση των θυµάτων. 

 
 
 
 
 

Ο πίνακας ελένχου στο εργοστάσιο της Union Carbide στην Ινδία µετά το ατύχηµα. Πηγή: www.bhopal.net 
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Κεφάλαιο πέµπτο :  Οι συνέπειες και τα αποτελέσµατα 

5.1. Τα θύµατα και οι επιπτώσεις στον οργανισµό το 1984 και σήµερα 

Οι εκτιµήσεις για τον αριθµό 

των ανθρώπων που 

σκοτώθηκαν τις πρώτες 

µέρες από την διαρροή MIC 

του εργοστάσιου της UCC 

έφτασαν τους 10.000 µε 

15.000 έως και 20.000 

πρόωρους θανάτους που 

συνεχίστηκε για τις επόµενες 

δύο δεκαετίες. Η ινδική 

κυβέρνηση ανέφερε ότι περισσότερα από µισό εκατοµµύριο άνθρωποι εκτέθηκαν στο 

τοξικό αυτό αέριο. Πολλές επιδηµιολογικές µελέτες που διενεργήθηκαν σύντοµα 

µετά το ατύχηµα έδειξαν σηµαντική νοσηρότητα και αυξηµένη θνησιµότητα στον 

εκτεθειµένο πληθυσµό. 

Οι επιδράσεις στην υγεία της έκθεσης διαρροής αερίου ισοκυανικού µεθυλίου µετά 

το ατύχηµα µέχρι και σήµερα αναγράφονται στον παρακάτω πινάκα: 

Πρώιµες επιπτώσεις (0-6 µήνες) 

Οφθαλµικές 

Χηµειοποίηση (διόγκωση ή οίδηµα του επιπεφυκότα), ερυθρότητα 
(οφείλετε σε διογκωµένα αιµοφόρα αγγεία, που κάνουν την επιφάνεια του 

µατιού να φαίνεται ερυθρή ή κοκκινισµένη), υγρά µάτια, λοίµωξη 
στον κερατοειδή και φωτοφοβία. 

Αναπνευστικές 

∆ύσπνοια, πνευµονικό οίδηµα (προκαλείται από την συσσώρευση 

υγρού στους πνεύµονες), πνευµονίτιδα (που προκαλείται από ανοσολογική 

αντίδραση του σώµατος) και ο πνευµοθώρακας (είναι µια ανώµαλη 

συλλογή αέρα µεταξύ του πνεύµονα και του θωρακικού τοιχώµατος). 

Γαστρεντερικές ∆ιαρκής διάρροια, ανορεξία, επίµονος κοιλιακός πόνος 

Γενετικές 
Αυξηµένες χρωµοσωµικές ανωµαλίες (γεννητικά σύνδροµα που 

οφείλονται στην ύπαρξη κάποιας διαταραχής στον αριθµό των χρωµοσωµάτων) 

Ψυχολογικές Νευρικότητα, αυξηµένο άγχος, αντιδράσεις προσαρµογής. 

Συµπεριφοράς 

Μειωµένη ηχητική και οπτική µνήµη, διαταραγµένη 
προσοχή και χρόνος απόκρισης, βλάβη λογικής και χωρικής 
ικανότητας, εξασθενηµένο ψυχοκινητικό συντονισµό. 

Αργά αποτελέσµατα (6 µήνες και µετά) 

Οφθαλµικά 
∆ιαρκή υγρά µάτια, αδράνεια του κερατοειδούς, χρόνια 
επιπεφυκίτιδα. 

Αναπνευστικά 
Αποφρακτική και περιοριστική πνευµονοπάθεια, µειωµένη 
πνευµονική λειτουργία 

Αναπαραγωγικά 
Αυξηµένη µείωση της εγκυµοσύνης, αυξηµένη παιδική 
θνησιµότητα, µειωµένο βάρος πλακούντα / εµβρύου 

Γενετικά Αυξηµένες χρωµοσωµικές ανωµαλίες 

Συµπεριφοράς 
Μείωση συνεργασίας και κοινωνικοποίησης, 
υπερκινητικότητα. 

Παιδιά γεννήθηκαν µε παραµορφώσεις και σπάνιες ασθένειες 
Πηγή: www.lifo.gr 
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5.2. Το χρονοδιάγραµµα της οικολογικής καταστροφής στο Μποπάλ 

1969: Η  Union Carbide ιδρύει εργοστάσιο παρασκευής φυτοφαρµάκων στο 

Bhopal. Επικίνδυνα απόβλητα απορρίπτονται συνεχώς στις εγκαταστάσεις του 

εργοστασίου σε 21 µη διαµορφωµένα κατάλληλα, χωρίς κλίση, χωράφια. 

1977:  Οι εγκαταστάσεις εξάτµισης αποβλήτων βρισκόντουσαν σε έκταση 32 

στρεµµάτων γύρω από το εργοστάσιο. Με αποτέλεσµα να δηµιουργούνται λίµνες και 

να πληµµυρίζουν µε τοξικά υλικά συχνά και ιδιαίτερα στην εποχή των µεγάλων 

καταιγίδων. 

1982: Οι  αγρότες διαµαρτύρονται για το θάνατο βοοειδών λόγω µολυσµένων 

επιφανειακών υδάτων. Η Union Carbide διευθετεί το θέµα εκτός δικαστηρίου. 

25 Μαρτίου 1982:  Στάλθηκε φαξ  στην UCC από την UCIL, το οποίο έγραφε, 

"Φάση ΙΙ: Οι χώροι εξάτµισης αποβλήτων έχουν σχεδόν αδειάσει. Ο αντιπρόσωπός 

µας Datey θα έρθει στο χώρο σας για να σας ενηµερώσει για την εξέλιξη της 

διαρροής. ∆υστυχώς, η λίµνη έκτακτης ανάγκης έχει δείξει επίσης κάποια σηµάδια 

διαρροής." 

10 Απριλίου 1982: Ακλουθεί ακόµη ένα προειδοποιητικό φαξ στην UCC «Η διαρροή 

από την λίµνη συνεχίζεται και έχει προκαλέσει µεγάλη ανησυχία.» 

1989: Οι επιστήµονες της Union Carbide Corporation αναφέρουν σοβαρή µόλυνση 

των τοπικών υπόγειων υδάτων, αλλά η αναφορά καταστέλλεται από την εταιρεία. Η 

αναφορά έλεγε: "Τα δείγµατα που ελήφθησαν τον Ιούνιο και Ιούλιο του 1989 από 

τους  χώρους ταφής των απορριµµάτων και τους λάκκους επεξεργασίας υγρών 

αποβλήτων στο εσωτερικό του εργοστασίου στάλθηκαν για έλεγχο. Τα στερεά 

δείγµατα είχαν οργανική µόλυνση που κυµαινόταν από 10% έως 100% και περιείχαν 

γνωστά συστατικά όπως ναφθόλη και ναφθαλίνη σε σηµαντικές ποσότητες. Η 

πλειονότητα των υγρών δειγµάτων περιείχε ναφθόλη και Sevin σε ποσότητες πολύ 

µεγαλύτερες από τις επιτρεπόµενες για την ύπαρξη στο έδαφος. Όλα τα δείγµατα 

προκάλεσαν 100% θνησιµότητα στα ψάρια σε µελέτες εκτίµησης τοξικότητας και 

έπρεπε να αραιωθούν πολλές φορές για να καταστούν κατάλληλα για την επιβίωση 

των ψαριών." 

1990: Στα χρόνια που ακολούθησαν από την καταστροφή, οι επίµονες καταγγελίες 

για την εµφάνιση µολύβδου και µολυσµένου νερού στις περιοχές γύρω από το 

εργοστάσιο, ώθησαν τις οργανώσεις επιζώντων να ξεκινήσουν έρευνες για την πιθανή 

µόλυνση της περιοχής. Η οµάδα του Bhopal για την Πληροφόρηση και τη ∆ράση, 

αποστέλλει δείγµατα υδάτων και χώµατος στο περιβαλλοντικό εργαστήριο Citizen's 

Environmental Boston στις ΗΠΑ. Αυτό το εργαστήριο αναγνώρισε πολύ τοξικά 

υλικά στο έδαφος και στο νερό που περιβάλλει το εργοστάσιο. Τα ευρήµατα 

παρουσιάζονται ενώπιον της Union Carbide Corporation και απαιτούν καθαρισµό. 

Απρίλιος 1990: Ο Marco Kaloften του Περιβαλλοντικού Εργαστηρίου του Πολίτη 

στην Βοστώνη θέτει το θέµα της µόλυνσης του εδάφους στην ετήσια συνέλευση των 

µετόχων της UCC. Ζήτησε ένα πρόγραµµα για τον καθαρισµό των τοξικών υλικών 

από την Union Carbide. Ο Robert Kennedy, διευθύνων σύµβουλος της UCC τότε, 

ζήτησε από τον Kaloften να διαβιβάσει τις πληροφορίες στον Smith, Αντιπρόεδρο της 

Υγείας Ασφάλειας και Περιβάλλοντος. 
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1991:  Το Κρατικό Ερευνητικό Εργαστήριο του Τµήµατος ∆ηµόσιας Υγείας του 

Madhya Pradesh διεξάγει δοκιµές σε τοπικά υπόγεια ύδατα που λαµβάνονται από 11 

πηγάδια πλησίον του εργοστασίου. Η µελέτη αναφέρει βαριά χηµική µόλυνση του 

πόσιµου νερού στην περιοχή. 

Νοεµβρίος 1996: Το Κρατικό Ερευνητικό Εργαστήριο του Τµήµατος ∆ηµόσιας 

Υγείας δοκιµάζει και πάλι νερό από 11 διαφορετικούς σωλήνες σε περιοχές γύρω από 

το εργοστάσιο, βρίσκοντας µεγάλες ποσότητες χηµικών ουσιών διαλυµένων στο 

νερό. Η αναφορά καταλήγει στο συµπέρασµα ότι «διαπιστώνεται ότι η ρύπανση αυτή 

οφείλεται σε χηµικές ουσίες που χρησιµοποιούνταν στο εργοστάσιο της Union 

Carbide, οι οποίες έχουν αποδειχθεί εξαιρετικά επιβλαβείς για την υγεία. Ως εκ 

τούτου, η χρήση αυτού του νερού πρέπει να σταµατήσει αµέσως. " 

1999: Η  Greenpeace International διεξάγει µια µελέτη που βρίσκει στερεά απόβλητα 

στα εδάφη σε δείγµατα υδάτων που συλλέγονται εντός της περιοχής του εργοστασίου 

και έχουν υψηλή περιεκτικότητα σε υδράργυρο, οργανοχλωρικές ενώσεις. Οι 

συγκεντρώσεις του υδραργύρου βρέθηκαν να είναι 20.000 έως 6 εκατοµµύρια φορές 

υψηλότερες από τις αναµενόµενες. 

2002:  Τα δείγµατα εδάφους, τα υπόγεια ύδατα και τα λαχανικά από κατοικηµένες 

περιοχές που περιβάλλουν το εργοστάσιο βρέθηκαν µολυσµένα από τον υδραργύρο, 

το χρώµιο, το νικέλιο, το µόλυβδο, τα οργανοχλωρίδια, το εξαχλωροαιθάνιο, το 

εξαχλωροβουτάνιο, και άλλα χηµικά. Αυτά τα ίδια µολυσµατικά βρέθηκαν επίσης και 

στο µητρικό γάλα. 

Σεπτεµβρίος 2002: Μια νέα µελέτη επιβεβαιώνει την παρουσία υδραργύρου στο 

πόσιµο νερό του Μποπάλ, σε ορισµένα σηµεία µέχρι και δύο µικρογραµµάρια ανά 

λίτρο, και προειδοποιεί για σοβαρό κίνδυνο για την υγεία. Οι άνθρωποι έπιναν το 

νερό για 18 χρόνια µετά τη διαρροή αερίου. 

20 Οκτωβρίου 2002: Η  πολιτεία της Madhya Pradesh, στην οποία βρίσκεται το 

Bhopal, ανακοινώνει ότι θα παραπέµψει στο ανώτατο δικαστήριο της Ινδίας να 

αναγκάσει τη Dow Chemical να καθαρίσει το µολυσµένο έδαφος και τα υπόγεια 

ύδατα στο εργοστάσιο της Union Carbide. 

25 Οκτωβρίου 2002: Οι τεχνικές οδηγίες για τον καθαρισµό του εγκαταλελειµµένου 

εργοστασίου της Carbide, που καταρτίστηκαν από τους επιστήµονες της Greenpeace, 

παρουσιάζονται στον επικεφαλής υπουργό της Madhya Pradesh Digvijay Singh και 

παραδίδονται ταυτόχρονα στα γραφεία της Dow στην Ινδία, την Ευρώπη και τις 

ΗΠΑ. Το κόστος καθαρισµού θα µπορούσε να φτάσει τα 500 εκατοµµύρια δολάρια. 

19 Νοεµβρίου 2002: Οι ακτιβιστές δηµιουργούν πινακίδες για να προειδοποιήσουν 

τους ανθρώπους που ζουν στην έκταση της γης που χρησιµοποιούσε η Union Carbide 

για να απορρίψει τα επικίνδυνα απόβλητά της. Όταν το εργοστάσιο λειτουργούσε, 

τοξικές χηµικές ουσίες τοποθετούνταν σε ανοικτές λίµνες ώστε να 

εξατµιστούν. Κάποιοι άνθρωποι έχουν σκάψει το έδαφος από την περιοχή και το 

χρησιµοποίησαν για να χτίσουν τα σπίτια τους. 

22 Νοεµβρίου 2002: Τα κρυφά έγγραφα της Union Carbide δηµοσιοποιούνται. Τα 

έγγραφα δείχνουν ότι η Union Carbide εξέτασε το έδαφος και το νερό µέσα και γύρω 

από το εργοστάσιό της στο Μποπάλ µετά την καταστροφή και διαπίστωσε ότι έχουν 

µολυνθεί πολύ. ∆εν δηµοσίευσε αυτές τις πληροφορίες, αλλά χρησιµοποίησε άλλη 
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έκθεση, η οποία ανέφερε ότι δεν υπήρχε καµία µόλυνση, για να κατευνάσει το κοινό 

και την κυβέρνηση της Ινδίας. Τα εµπιστευτικά έγγραφα δείχνουν ότι θεωρούν ότι τα 

ευρήµατα αυτής της έκθεσης είναι αναξιόπιστα. 

28 Νοεµβρίου 2002: Η Dow δηµοσιεύει στην ιστοσελίδα της ένα εσωτερικό 

σηµείωµα που αναφέρει τα εξής: «Όµως, αυτό που δεν µπορούµε και δεν θα κάνουµε 

- ανεξάρτητα από το πού η Greenpeace κάνει τις διαµαρτυρίες της και προσπαθεί να 

υπονοµεύσει τη φήµη της Dow στο  ευρύ κοινό – είναι να αναλάβουµε την ευθύνη 

για το ατύχηµα στο Μποπάλ. "Λίγες µέρες αργότερα, ο γενικός διευθυντής της Dow, 

M. Parker, δολοφονήθηκε. 

12 ∆εκεµβρίου 2002: Το Κεντρικό Συµβούλιο Ελέγχου της Ρύπανσης διατάζει την 

αποµάκρυνση τοξικών χηµικών αποβλήτων από τις εγκαταστάσεις του εργοστασίου 

της Union Carbide εντός 15 ηµερών. 

Μάιος 2004:  ∆ιάταγµα του Ανώτατου ∆ικαστηρίου της Ινδίας, "Η κυβέρνηση της 

πολιτείας Madhya Pradesh και Gujarat έχει ως στόχο να λάβει µέτρα για την παροχή 

φρέσκου πόσιµου νερού σε δεξαµενές ή σωλήνες, λαµβάνοντας ιδιαίτερα υπόψη το 

γεγονός ότι η καλοκαιρινή περίοδος έχει ήδη αρχίσει. Θα πρέπει να γίνει ταχέως. Οι 

βιοµηχανικές εγκαταστάσεις των Vapi, Ankleshwar και Vadodara στην πολιτεία 

Γκουτζαράτ και του εργοστασίου της Union Carbide στο Bhopal, Madhya Pradesh 

ελέγχθηκαν από την επιτροπή. Οι δύο κρατικές κυβερνήσεις θα εξασφαλίσουν την 

παροχή νερού σε αυτά τα χωριά και στις περιοχές που επηρεάζονται. Ο κατάλογος 

έχει ήδη δοθεί, στον δικηγόρο του αναφέροντα, για να ενηµερωθεί ο δικηγόρος, που 

εµφανίζεται και στα δύο κράτη ...» 

Απρίλιος 2006: Στις 17 Απριλίου, µετά από επταήµερη επίσκεψη στο Μποπαλ, ο 

Πρωθυπουργός συναντήθηκε µε αντιπροσωπεία του Μποπάλ και µεταξύ άλλων 

υποσχέθηκαν να εξασφαλίσουν κεφάλαια για καθαρό νερό. Σύµφωνα µε την 

κατεύθυνση του Πρωθυπουργού, δηµιουργήθηκε µια Συντονιστική Επιτροπή για το 

Μποπάλ (CCB) µε γραφειοκράτες από τις κεντρικές και κρατικές κυβερνήσεις και 

τους εκπροσώπους των οργανώσεων του Μποπάλ. Ένα ποσό των 14. 85 Crores 

ορίστηκε από τον πρωθυπουργό για την παροχή καθαρού νερού στις κοινότητες που 

επηρεάζονται από τη µόλυνση των υδάτων. Τον Ιούνιο το ποσό µεταφέρθηκε στην 

κρατική κυβέρνηση. Ένα από τα κύρια καθήκοντα του CCB ήταν η εποπτεία του 

έργου παροχής καθαρού πόσιµου νερού στις 18 κοινότητες κοντά στο 

εγκαταλελειµµένο εργοστάσιο. Οι υπάλληλοι της κρατικής κυβέρνησης 

εξασφαλίζουν την παροχή νερού µέχρι την προθεσµία του Σεπτεµβρίου 2008. 

Σεπτέµβριος 2008:  Στη συνεδρίαση του CCB τον Σεπτέµβριο του 2008, οι κρατικοί 

κυβερνητικοί υπάλληλοι διαβεβαίωσαν την ολοκλήρωση των εργασιών παροχής 

καθαρού πόσιµου νερού µέχρι τον Μάρτιο του 2009. 

2009:  Η έκθεση του Κέντρου Επιστήµης και Περιβάλλοντος του Νέου ∆ελχί 

ανέλυσε δείγµατα εδάφους και υπογείων υδάτων από και γύρω από το εργοστάσιο 

µαζί µε το Κεντρικό Συµβούλιο Ελέγχου της Ρύπανσης. Αναφέρουν την παρουσία 

υψηλών συγκεντρώσεων τοξικών χηµικών ουσιών και βαρέων µετάλλων σε 

απόσταση τριών χιλιοµέτρων από το εργοστάσιο και σε βάθη µεγαλύτερα των 30 

µέτρων. 
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Αύγουστος 2009:  Κατά τη συνεδρίαση της CCB τον Αύγουστο του 2009, οι 

κυβερνητικοί υπάλληλοι προχωρούν σε προθεσµία µέχρι τον Νοέµβριο του 2009. 

Μάρτιος 2012:  Σε µια συνεδρίαση που προήδρευσε ο Επίτροπος, της ∆ιεύθυνσης 

του Bhopal, αξιωµατούχοι του Bhopal διαβεβαίωσαν ότι το έργο της προµήθειας 

καθαρού νερού στις 18 κοινότητες θα ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος του Μάρτιου του 

2012. 

Μάιος 2012:  Εντολή του Ανώτατου ∆ικαστηρίου της 3 Μαΐου 2012, "... Η όλη 

διαδικασία πρέπει να ολοκληρωθεί µέσα σε τρεις µήνες από την ηµεροµηνία 

ανακοίνωσης της παρούσας εντολής στον Εκτελεστικό Πρόεδρο της Αρχής Νοµικών 

Υπηρεσιών του Κράτους και στα Μέλη της Επιτροπής και τόσο η κρατική κυβέρνηση 

όσο και η ∆ηµοτική Επιχείρηση του Bhopal, εξασφαλίζουν ότι το έργο δεν υφίσταται 

ή δεν παρεµποδίζεται λόγω ανεπαρκών πόρων ... " 

 

 

5.3. Η ιατρική περίθαλψη 

Τη νύχτα που ελευθερώθηκε το αέριο, η εταιρεία αρνήθηκε να αποκαλύψει 

οποιεσδήποτε λεπτοµέρειες σχετικά µε το αντίδοτο που απαιτείται για τη θεραπεία 

των θυµάτων. Από τότε µέχρι τώρα, η κυβέρνηση δεν κατέβαλε καµία προσπάθεια 

για να µάθει ποιο ήταν αυτό το αντίδοτο ούτε ενσωµάτωσε τα ερευνητικά δεδοµένα 

που συγκέντρωσε το Ινδικό Συµβούλιο Ιατρικών Ερευνών (ICMR) για τη θεραπεία 

των επιζώντων. Οι γιατροί συνέχισαν να αντιµετωπίζουν τα συµπτώµατα που 

προκαλούνταν από το θανατηφόρο αέριο, όπως οξεία δύσπνοια, τραύµατα στα µάτια, 

έµετος και εγκαύµατα στο δέρµα. Αλλά επειδή τα τοξικά στοιχεία δεν είχαν 

αντιµετωπιστεί σωστά στην αρχή, τα θύµατα απέκτησαν  δια βίου ασθένειες.  

Τα φυτά αναπτύσσονται πάνω από µια σκάλα στο εγκαταλελειµµένο εργοστάσιο φυτοφαρµάκων Union Carbide στο Bhopal.  

Πηγή:www.bhopal.net 
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«Παίρνω πολλά φάρµακα ακόµα και τώρα, αλλά τίποτα δεν έχει βελτιωθεί, δεν µπορώ 

να αναπνεύσω», είπε ένα από τα θύµατα της τραγωδίας του αερίου. 

Από µια µελέτη που έγινε στα θύµατα διαπιστώθηκε ότι το MIC έσπασε στον 

οργανισµό σαν κυανιούχο άλας που κυκλοφόρησε σε συνέχεια στο αίµα επειδή 

δεσµεύτηκε µε σωµατίδια αιµοσφαιρίνης. Ωστόσο, αυτά τα δεδοµένα δεν 

χρησιµοποιήθηκαν για τη δηµιουργία πρωτόκολλων θεραπείας για τους άρρωστους. 

Η εγκληµατική αµέλεια δεν τελείωσε εκεί. Τα κεφάλαια που προορίζονταν για την 

παροχή υγειονοµικής περίθαλψης στα θύµατα του Μποπάλ χρησιµοποιήθηκαν για 

την κατασκευή έξι νοσοκοµείων, αλλά κανένα από αυτά δεν είχε τις κατάλληλες 

εγκαταστάσεις. Μία από τις δύο επιτροπές παρακολούθησης που ανέδειξε το 

Ανώτατο ∆ικαστήριο για να επιβλέπει την ιατρική περίθαλψη των θυµάτων της 

τραγωδίας  δήλωσε ότι µετά από 50 επισκέψεις, 50 συνεδριάσεις και έξι αναφορές 

στο ανώτατο δικαστήριο, δεν υπήρξε καµία αλλαγή στη λειτουργία αυτών των 

νοσοκοµείων. Στην έβδοµη και τελική έκθεσή το 2008, η επιτροπή δήλωσε: «Ακόµα 

και τώρα η καταγραφή των θυµάτων αερίου δεν έγινε σωστά.  Τα βιβλία υγείας των 

ασθενών που περιείχαν έρευνες και συνταγές δεν διατηρήθηκαν. Τα αρχεία υγείας 

των ασθενών πριν από την έκδοση βιβλίων υγείας είναι δύσκολο να εντοπιστούν. Τα  

κεφάλαια που διατέθηκαν για την προµήθεια φαρµάκων δεν δαπανήθηκαν και η 

προµήθεια των φαρµάκων θα τελειώσει σύντοµα» 

Μετά την καταστροφή που σηµειώθηκε στις 2 ∆εκεµβρίου 1984, το Ινδικό 

Συµβούλιο Ιατρικών Ερευνών (ICMR) κατέληξε µε βάση τα αριθµητικά στοιχεία της 

θνησιµότητας, ότι πάνω από 520.000 εκτεθειµένα άτοµα είχαν δηλητήριο στο αίµα 

τους προκαλώντας διαφορετικούς βαθµούς βλάβης σχεδόν σε όλο τους το σώµα. 

Σε ένα δείγµα 865 γυναικών που ζούσαν σε απόσταση ενός χιλιοµέτρου από το 

εργοστάσιο οι οποίες ήταν έγκυες τη στιγµή της διαρροής φυσικού αερίου, το 43% 

των κυήσεων δεν είχε ως αποτέλεσµα τη γέννηση. Από τις 486 γεννήσεις, το 14% 

των νεογνών πέθαναν τις πρώτες 30 ηµέρες σε σύγκριση µε ποσοστό θνησιµότητας 

2,6-3% των προηγούµενων χρόνων και κατά τα δύο έτη που προηγήθηκαν του 

ατυχήµατος στην ίδια οµάδα γυναικών. 

Στην εικοστή επέτειο της κλινικής Sambhavna, στις 2 Σεπτεµβρίου 2016, µια µελέτη 

αποκάλυψε ότι η συχνότητα εµφάνισης καρκίνου στα άτοµα που εκτίθηκαν στη 

διαρροή του αερίου µεθυλοισοκυανικού (MIC) του 1984 είναι δέκα φορές 

µεγαλύτερη από ό,τι σε µη εκτεθειµένο πληθυσµό.  

Η κλινική του Sarangi είναι µια φιλανθρωπική κλινική στο Bhopal που παρέχει 

δωρεάν ιατρική περίθαλψη και θεραπεία στους επιζώντες. Περισσότεροι από 150 

ασθενείς εµφανίζονται καθηµερινά. Συνολικά, περισσότεροι από 22.000 άνθρωποι 

είναι εγγεγραµµένοι για µακροχρόνια περίθαλψη. Ο Σαραγάνι ήρθε στο Μποπάλ 

αµέσως µετά την καταστροφή, νοµίζοντας ότι θα βοηθούσε για µια εβδοµάδα 

περίπου. Είναι εκεί από τότε. Σε µια δήλωση του επισηµαίνει «Οι περισσότεροι 

πιστεύουν ότι η καταστροφή ήταν "ένα φρικτό πράγµα", αλλά αυτό συνέβη στο 
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παρελθόν, τώρα έχουν δοθεί πολλά χρήµατα και  όλα είναι εντάξει, έτσι τα πρώτα νέα 

που πρέπει να προσέξουµε, τα οποία είναι λυπηρά νέα: Είναι σε εξέλιξη.» 

Πάνω από 30 χρόνια αργότερα, δεν υπάρχει ακόµα καµία ανακούφιση για όσους 

επέζησαν σε µία από τις χειρότερες βιοµηχανικές καταστροφές της Ινδίας. Ξέρουν ότι 

µαζί µε την Union Carbide, που τους αρνήθηκε την πρωτοβάθµια περίθαλψη, η δική 

τους κυβέρνηση, συνέχιζε και συνεχίζει να αδιαφορεί. 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οι επιζώντες της τραγωδίας του 1984 κάθονται έξω από το νοσοκοµείο του Μποπάλ µετά την πορεία διαµαρτυρίας. 

Πηγή: www.bhopal.net 
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Κεφάλαιο έξι : Οι αίτιες 

6.1. Warren Μάρτιν Άντερσον , ο διευθύνων σύµβουλος 

O Ουόρεν Μάρτιν Άντερσον, ήταν 

ένας Αμερικανός επιχειρηµατίας ο 

οποίος υπηρέτησε 

ως Πρόεδρος και ∆ιευθύνων 

Σύµβουλος της Union 

Carbide Corporation κατά τη 

στιγµή της καταστροφής, του 

Μποπάλ το 1984.  Γεννήθηκε στις 

29 Νοεµβρίου του 1921 και πέθανε 

στις 29 Σεπτεµβρίου του 2014, σε 

γηροκοµείο στην παραλία Vero της 

Φλόριντα, σε ηλικία 92 ετών.  

Ο κύριος Άντερσον γεννήθηκε από 

σουηδούς µετανάστες όπου ζούσαν 

σε µια γειτονιά της Νέας Υόρκης, 

την Bay Ridge. Τότε βοηθούσε τον 

πατέρα του, ο οποίος ήταν 

ξυλουργός, να εγκαταστήσει τα 

δάπεδα για τα γραφεία της 

εφηµερίδας Brooklyn Eagle. 

Έπειτα, ξεκίνησε να κερδίζει σε 

ποδοσφαιρικούς αγώνες, ενώ 

ταυτόχρονα είχε κερδίσει και µια 

ακαδηµαϊκή υποτροφία στο Colgate University της Νέας Υόρκης όπου ειδικεύτηκε 

στην χηµεία. Μετά την αποφοίτηση του το 1942 υπηρέτησε στο πολεµικό ναυτικό. 

Συµµετείχε στην οµάδα ποδόσφαιρου του πολεµικού ναυτικού όπου τότε είχαν ως 

προπονητή τον θρυλικό Bear Bryant. Μετά την απαλλαγή του από τον στρατό 

ξεκίνησε  να ψάχνει δουλεία σε χηµικές εταιρείες όπου βρήκε και την πρώτη του 

δουλεία στην Union Carbide.  

Ξεκίνησε ως πωλητής και αργότερα επέβλεπε τις επιχειρήσεις στην Ευρώπη, τη 

Λατινική Αµερική, την Αφρική και τη Μέση Ανατολή. Εργάστηκε στον τοµέα των 

χηµικών της εταιρείας, πλαστικών, αερίου, µετάλλων και άνθρακα. Ενώ εργαζόταν 

για την Union Carbide, πήρε το πτυχίο νοµικής από το Western Reserve University 

(τώρα Case Western Reserve) το 1956. 

Ο κύριος Anderson είχε αφιερώσει τη ζωή του στην αναρρίχηση στην εταιρική σκάλα 

της Union Carbide, φτάνοντας στην δουλεία του καθηµερινά στις 7 το πρωί και 

συχνά µετακοµίζοντας από πόλη σε πόλη. Η µεγάλη ανησυχία του πριν το ατύχηµα 

ήταν τα απογοητευτικά οικονοµικά αποτελέσµατα. Το 1979, όταν ήταν πρόεδρος και 

Ουόρεν Μάρτιν Άντερσον. Πηγή: www.nytimes.com 
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διευθύνων σύµβουλος, η εταιρεία είχε προβλέψει ότι οι πωλήσεις της θα ανέλθουν σε 

13 δισεκατοµµύρια δολάρια το 1983. Στην πραγµατικότητα ήταν περίπου 9 

δισεκατοµµύρια δολάρια και τα κέρδη µειώθηκαν πάνω από 90%. Αφού έγινε 

πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος το 1982, βελτίωσε την παραγωγικότητα και τις 

πωλήσεις. Ο Anderson κυβέρνησε πάνω από µια αυτοκρατορία επιχειρήσεων µε 700 

εργοστάσια σε περισσότερες από τρεις χώρες. Τότε ήρθε η καταστροφή στο 

Bhopal. Για πρώτη φορά στη ζωή του, ο κύριος Άντερσον δεν µπορούσε να κοιµηθεί, 

σε τέτοιο σηµείο που έκλεισε για µια εβδοµάδα σε ένα ξενοδοχείο στο Stamford, 

Conn. Αυτός και η σύζυγός του, Lillian, πέρασαν το βράδυ διαβάζοντας άρθρα 

εφηµερίδων σχετικά µε την τραγωδία ο ένας στον άλλο.  

Ο κ. Anderson επαινέθηκε ιδιαίτερα για το θάρρος του που πήγε στο Μποπάλ µετά το 

ατύχηµα, αλλά συνελήφθη αµέσως. Αφού γρήγορα πλήρωσε εγγύηση, δεν επέστρεψε 

ποτέ στο δικαστήριο. Η ινδική κυβέρνηση υπέβαλε πολλαπλά αιτήµατα για να την 

σύλληψη του, αλλά δεν απάντησε σε κανένα και τον κήρυξε επισήµως ως φυγόδικο.  

Το 2010, µετά από οκτώ δίκες, καταδικάστηκε για αµέλεια. «Υπάρχουν αρκετά 

στοιχεία που αποδεικνύουν ότι ο Άντερσον ασχολήθηκε άµεσα µε τη λήψη 

αποφάσεων και την εποπτεία σχετικά µε το σχεδιασµό, τη λειτουργία και τη 

συντήρηση του εργοστασίου του Μποπάλ και είχε πλήρη επίγνωση των κινδύνων που 

αντιµετώπιζε το εργοστάσιο στη ζωή και την υγεία των κατοίκων της πόλης.  

Ήταν επίσης ένοχος για την έγκριση του ελαττωµατικού συστήµατος διαχείρισης των 

αποβλήτων που χρησιµοποιούνταν στο εργοστάσιο του Bhopal, το οποίο είναι 

υπεύθυνο για τη συνεχιζόµενη µόλυνση του εδάφους και των υδάτων», δήλωσε ο 

εκπρόσωπος του Οµίλου του Bhopal, Satinath Sarangi. 

Ένας δηµοσιογράφος για το rediff.com , ένας ινδικός ιστοχώρος ειδήσεων, 

επισκέφθηκε το άψογα διαµορφωµένο σπίτι του κ. Anderson στο 

Hamptons. Αντικατοπτρίζοντας την κοινή γνώµη της Ινδίας ότι άξιζε την τιµωρία ως 

τελικό ένοχο, ο δηµοσιογράφος φαντάστηκε ένα µέλλον που δεν συνέβη ποτέ: «10 µε 

20 χρόνια σε µια βρώµικη,  ινδική φυλακή που µολύνονταν από αρουραίους». 

Το 1984, ένα άρθρο στο περιοδικό The Times ανέφερε ότι, βρέθηκε ένα χαρτί στο 

γραφείο του Άντερσον όπου έγραφε την αγαπηµένη του κινεζική παροιµία, 

υποδεικνύοντας την προτιµώµενη προσέγγισή του: «Ο ηγέτης είναι καλύτερος όταν 

οι άνθρωποι µόλις γνωρίζουν ότι υπάρχει».  

 

 

6.2. Το αντίδοτο  

Αµέσως µετά την νύχτα της καταστροφής, το ιατρικό σύστηµα στο Bhopal 

δοκιµάστηκε σοβαρά από τον συντριπτικό αριθµό τραυµατιών. Η ιατρική 

ανταπόκριση κυµάνθηκε από ανεπαρκή έως καταστροφική. Οι νεκροί και οι θάνατοι 

ξεπέρασαν τα νοσοκοµεία. 
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Φοβούµενοι ότι θα αναµειχτούν νοµικά, η Union Carbide δεν αναγνώρισε τους 

χηµικούς παράγοντες που τροφοδότησαν την καταστροφή, αφήνοντας τους γιατρούς 

να θεραπεύσουν τα θύµατα χωρίς οριστική απάντηση ως προς το  τι  προκαλούσε τον 

πόνο τους. 

Οι υπάλληλοι των νοσοκοµείων κάλεσαν την Union Carbide, αναζητώντας ένα 

πρωτόκολλο θεραπείας. Όταν τελικά τους βρήκαν στο τηλέφωνο, τους διαβεβαίωσαν 

ότι το αέριο, το οποίο σκότωνε χιλιάδες, δεν  ήταν «τίποτα περισσότερο από ένα 

ισχυρό δακρυγόνο» και ότι τα θύµατα απλώς έπρεπε να «πλύνουν τα µάτια τους µε 

νερό». Ο ∆ρ Hans Weil, ο οποίος είχε κατηγορηθεί για ανήθικη συµπεριφορά από το 

αµερικανικό δικαστήριο για την καταπολέµηση ιατρικών δεδοµένων για λογαριασµό 

της Johns-Manville Corporation, προέβλεψε ότι «τα περισσότερα θύµατα θα 

ανακάµψουν πλήρως». Ο ειδικός πνευµονολόγος  Thomas Petty, ταξίδεψε στο Bhopal 

από την UCC και δήλωσε ότι τα θύµατα «ανακάµπτουν» γρήγορα. 

Οι γιατροί στα νοσοκοµεία γνώριζαν ότι η κατάσταση ήταν πιο σοβαρή, αλλά αν δεν 

υπήρχε ένα πρωτόκολλο για θεραπεία, δεν θα µπορούσαν να κάνουν τίποτα 

περισσότερο από µια θεραπεία σε συµπτωµατική βάση. Έτσι, για τα οφθαλµικά 

προβλήµατα χρησιµοποίησαν ατροπίνη, τοπικά αντιβιοτικά & µαξιλάρια. Οι 

δυσκολίες αναπνοής αντιµετωπίστηκαν µε βρογχοδιασταλτικά, αντιβιοτικά, 

στεροειδή, διουρητικά και οξυγόνο. Το MIC ήταν αναµφισβήτητα η κύρια τοξίνη που 

απελευθερώθηκε στο ατύχηµα και οι συνθήκες κατέστησαν πολύ πιθανό ότι οι 

ακαθαρσίες (φωσγένιο) ή τα προϊόντα αποσύνθεσης (κυανιούχο υδρογόνο, οξείδια 

του αζώτου και µονοξείδιο του άνθρακα) ήταν ενεργά. 

 

 

6.3. Η δικαστική διαµάχη (χρονοδιάγραµµα) 

7 ∆εκεµβρίου  1984:  Ο πρώην ∆ιευθύνων Σύµβουλος της Union Carbide 

Corporation (UCC), ο Warren Anderson και εννέα άλλα στελέχη κατηγορούνται από 

τα ινδικά δικαστήρια. Κατά την επίσκεψη στο εργοστάσιο του Μποπάλ, ο Άντερσον 

συνελήφθη. Λίγο αργότερα απελευθερώνεται µε εγγύηση 25.000 ρουπών (περίπου 

500 δολάρια την εποχή εκείνη), αφού υποσχέθηκε ότι θα εµφανιστεί στα ινδικά 

δικαστήρια για να αντιµετωπίσει τις κατηγορίες εναντίον του. Ο Άντερσον 

συνοδεύτηκε στο Νέο ∆ελχί σε ειδικό κυβερνητικό αεροσκάφος και έφυγε από τη 

χώρα. ∆εν επέστρεψε ποτέ .  

Μάρτιος 1985: «Το περιστατικό στο Μποπάλ ήταν σαµποτάζ αλλά δεν έχουµε 

αποδείξεις», λέει ο Άντερσον σε κοινή ακρόαση ενώπιον των Αντιπροσώπων της 

αµερικανικής Βουλής. Όµως, σύντοµα, η UCC ισχυρίστηκε ότι ένας σαµποτέρ 

προκάλεσε την καταστροφή, απαλλάσσοντας τον εαυτό της από κάθε λάθος 

ενέργειες. 

Απρίλιος 1985: Η κυβέρνηση της Ινδίας καταθέτει  αποζηµίωση ύψους 3 

δισεκατοµµυρίων δολαρίων ΗΠΑ για λογαριασµό των θυµάτων στο οµοσπονδιακό 

δικαστήριο των ΗΠΑ (προεδρεύων της υπόθεσης ήταν ο δικαστής Keenan). 
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Μάιος 1986: Η υπόθεση αποστέλλεται στα ινδικά δικαστήρια για λόγους ευκολίας, 

υπό την προϋπόθεση ότι η UCC θα υποβληθεί στη δικαιοδοσία των ινδικών 

δικαστηρίων. 

Σεπτέµβριος 1986 : Η κυβέρνηση της Ινδίας καταθέτει αγωγή εναντίον της UCC στο 

Επαρχιακό ∆ικαστήριο του Μποπάλ. Οι δικηγόροι της UCC αποφάσισαν να 

καθυστερήσουν όλες τις νοµικές διαδικασίες προκειµένου να πιεστεί η ινδική 

κυβέρνηση να δεχτεί ένα χαµηλό συµβιβασµό. Αυτή η αγωγή: 

• αµφισβήτησε τη νοµιµότητα των δικαστηρίων, ενώπιον των οποίων έπρεπε πλέον 

να εµφανιστούν 

• παραπονέθηκε ότι αρνούνταν τους ισχυρισµούς των «αναλφάβητων» θυµάτων 

• απείλησε να καλέσει κάθε επιζώντα (αντί να επιτρέψει µια οµαδική αγωγή) 

• απείλησε να προσφύγει όλες τις αποφάσεις της Ινδίας στα δικαστήρια των ΗΠΑ 

• αρνήθηκε ότι η UCC ήταν πολυεθνική 

• αµφισβήτησε τον ισχυρισµό της UCC, ότι το αέριο δεν ήταν εξαιρετικά 

επικίνδυνο 

• ότι κατηγορούσε έναν ανώνυµο σαµποτέρ 

• άσκησε ένδικα µέσα για ανθρωπιστική βοήθεια, ενώ εξέφρασε την ανησυχία του 

για τα θύµατα 

16 Ιουνίου 1988: Ο αρχικός δικαστής του Επαρχιακού ∆ικαστηρίου του Μποπάλ 

εκδίδει νέα κλήτευση κατά του Warren Anderson. 

6 Ιουλίου 1988: Το ανώτατο δικαστήριο του Bhopal εκδίδει επιστολή αίτησης προς 

την αµερικανική κυβέρνηση, ζητώντας άδεια ώστε το Κεντρικό Γραφείο ∆ιερεύνησης 

να επιθεωρήσει τα συστήµατα ασφαλείας που είχαν εγκατασταθεί στη µονάδα MIC 

της µονάδας χηµικών της UCCIL. 

16 Ιουλίου 1988: Το ανώτατο δικαστήριο του Bhopal, KL Sisodiya, διατάζει νέα 

κλήτευση που πρέπει να δοθεί στον Warren Anderson. 

15 Νοεµβρίου 1988: Ο διευθύνων σύµβουλος του ανωτάτου δικαστηρίου του Bhopal 

εκδίδει εγγυητικά εντάλµατα κατά των Warren Anderson, και της ανατολικής Union 

Carbide του Χονγκ Κονγκ. Αναφέρουν ότι ο Άντερσον δεν είναι σε θέση να βρεθεί. 

14 Φεβρουαρίου 1989: Η αµερικανική κυβέρνηση χορηγεί άδεια στο κεντρικό 

γραφείο διερεύνησης του Μποπάλ να ερευνήσει τα συστήµατα ασφαλείας στις 

εγκατάστασεις του εργοστάσιου του Μποπάλ και της UCC (ΗΠΑ) , ώστε να γίνει 

σύγκριση των προτύπων ασφάλειας και στις δύο εγκαταστάσεις. 

15 Φεβρουαρίου 1989: Ενώ το θέµα της πληρωµής της προσωρινής αποζηµίωσης 

ακούστηκε ενώπιον του Ανώτατου ∆ικαστηρίου της Ινδίας, η UCC και η Ινδική 

Κυβέρνηση κατέληξαν σε τελική διευθέτηση µε αποζηµίωση ύψους 470 

εκατοµµυρίων δολαρίων ΗΠΑ, χωρίς να συµβουλευθούν επιζώντες. Οι 

επιζώντες  αποζηµιώθηκαν κατά µέσο όρο 500 δολάρια ΗΠΑ ο καθένας, πολύ κάτω 

από τα διεθνή πρότυπα αποζηµίωσης. Σε αντάλλαγµα: 

• Η UCC επρόκειτο να απαλλαγεί από όλες τις αστικές υποχρεώσεις 

• Οι ποινικές υποθέσεις κατά της UCC και των υπαλλήλων της έπρεπε να 

αποσυρθούν 

• Η ινδική κυβέρνηση έπρεπε να υπερασπιστεί την εταιρεία σε περίπτωση 

µελλοντικών αγωγών 
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Οκτώβριος 1991 : Το Ανώτατο ∆ικαστήριο της Ινδίας, απαντώντας σε ανασκοπήσεις 

και γραπτές καταγγελίες, θεωρεί αντισυνταγµατική την κατάργηση των ποινικών 

ενοχών του διακανονισµού του 1989 και επαναφέρει τις ποινικές υποθέσεις εναντίον 

της UCC Warren Anderson και άλλων κατηγορουµένων. 

Για να ανταποκριθεί στις ιατρικές ανάγκες των θυµάτων του αερίου, το ∆ικαστήριο 

διατάσσει επίσης την κυβέρνηση της Ινδίας να κατασκευάσει ένα νοσοκοµείο 500 

κλινών. Το κόστος κατασκευής του νοσοκοµείου και το λειτουργικό του κόστος για 

οκτώ χρόνια βαρύνουν την UCC και την UCIL. 

11 Νοεµβρίου 1991 : Ποινικές υποθέσεις εναντίον όλων των κατηγορουµένων, 

συµπεριλαµβανοµένου του Warren Anderson, αναβίωσαν στο συµβούλιο του 

ανωτάτου δικαστηρίου του Bhopal. 

7 ∆εκεµβρίου 1991 : ∆ιακήρυξη του του ανωτάτου δικαστηρίου του Bhopal, µε την 

οποία διατάχθηκε ο Warren Anderson, η UCC - ΗΠΑ  και η Union Carbide (Eastern) 

να παρευρεθούν ενώπιον του ανωτάτου δικαστηρίου του Bhopal την 1η Φεβρουαρίου 

1992. 

1 Ιανουαρίου 1992: ∆ιακήρυξη για την εµφάνιση του Άντερσον ενώπιον του 

Επαρχιακού ∆ικαστηρίου του Μποπάλ, που δηµοσιεύθηκε στο The Washington Post 

(εφηµερίδα των ΗΠΑ). 

1 Φεβρουαρίου 1992:  Αφού αγνόησε 4 κλήσεις, το ανώτατο δικαστήριο του Bhopal 

δηλώνει ότι οι Anderson, UCC (ΗΠΑ) και Union Carbide Eastern (Χονγκ Κονγκ) 

αποστασιοποιήθηκαν και κηρύχτηκαν φυγάδες από το νόµο επειδή δεν εµφανίστηκαν 

στην ποινική υπόθεση. Το ανώτατο δικαστήριο του Μποπάλ διατάσσει την 

κατάσχεση της περιουσίας του Άντερσον. 

27 Μαρτίου 1992: Το Ανώτατο ∆ικαστήριο του Bhopal εκδίδει ένταλµα σύλληψης 

εναντίον του Anderson και διατάζει την Ινδική Κυβέρνηση να ζητήσει την σύλληψη 

του από τις ΗΠΑ. Προχωρώντας στο αίτηµα της UCIL, το Ανώτατο ∆ικαστήριο του 

Μποπάλ αναβάλλει την κατάσχεση των ιδιοκτησιών της UCC στην Ινδία. Ο 

εκπρόσωπος της UCC, ο Tom Faillah, δηλώνει ότι οποιαδήποτε απόπειρα σύλληψης 

του Άντερσον από την Ινδία θα είναι "ντροπιαστική". 

10 Απριλίου 1992: Το  Ανώτατο ∆ικαστήριο του Bhopal εκδίδει ξανά ένταλµα 

σύλληψης για τον Warren Anderson και διατάζει την κυβέρνηση της Ινδίας να 

ζητήσει την σύλληψη του Άντερσον από τις Ηνωµένες Πολιτείες. Το Ανώτατο 

∆ικαστήριο του Μποπάλ επίσης διατάζει το Κεντρικό Γραφείο ∆ιερεύνησης του 

Μποπάλ  να ξεκινήσει την διαδικασία της σύλληψης. 

23 Απριλίου 1992: Το Κεντρικό Γραφείο ∆ιερεύνησης του Μποπάλ υποβάλλει 

αίτηση ενώπιον του Ανώτατου ∆ικαστηρίου του Bhopal για την κατάσχεση µετοχών 

και περιουσιακών στοιχείων της UCC στην Ινδία. 

Στις 29 Απριλίου 1992: Ανθρωπιστικοί οργανισµοί υπέβαλαν µήνυση ενώπιον του 

Ανωτάτου ∆ικαστηρίου του Μποπάλ της UCC στην Ινδία. 

22 Μαΐου 1992: Το CJM του Bhopal ορίζει ότι η ποινική υπόθεση εναντίον των 9 

ινδών κατηγορουµένων θα προχωρήσει ξεχωριστά από την υπόθεση κατά των 3 

αλλοδαπών κατηγορουµένων (υπάλληλος Anderson, UCC και UC (Ανατολική) 

Χονγκ Κονγκ). 
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25 Μαΐου 1992: Το Ανώτατο ∆ικαστήριο του Bhopal διατάσσει το Κεντρικό 

Γραφείο διερεύνησης  να επιταχύνει τη διαδικασία σύλληψης εναντίον του Anderson. 

22 Ιουνίου 1992 : Η υπόθεση έχει δεσµευτεί στο δικαστήριο του Bhopal για δίκη. Το 

Ανώτατο δικαστήριο του Μποπάλ, διατάσσει να εµφανιστούν οι 9 Ινδοί 

κατηγορούµενοι ενώπιον του ∆ικαστηρίου στις 17 Ιουλίου 1992, για να δικαστούν. 

17 Ιουλίου 1992 : Οι διαδικασίες εναντίον των 9 κατηγορουµένων της Ινδίας 

ξεκινούν στο δικαστήριο του Bhopal. 

29 Σεπτεµβρίου 1992 : Το Ανώτατο ∆ικαστήριο του Bhopal, διατάσσει ξανά το 

Κεντρικό Γραφείο ∆ιερεύνησης για να επιταχύνει τη διαδικασία σύλληψης εναντίον 

του Anderson. 

5 Απριλίου 1993 : Ανθρωπιστικοί οργανισµοί της Ινδίας υποβάλλουν µήνυση στον 

πρωθυπουργό, υπογραµµίζοντας 5 βασικά ζητήµατα που αφορούν τους επιζώντες: 

την καταβολή προσωρινών µέτρων, την οικονοµική αποκατάσταση, την καταβολή 

της τελικής αποζηµίωσης,  ιατρική βοήθεια και έρευνα για την  δίωξη των ενοχών. 

10 Απριλίου 1993: Το ανώτατο δικαστήριο του Μποπάλ διατάσσει το κεντρικό 

γραφείο διερεύνησης του Μποπάλ, να συντάξει µια αναφορά για την εξέλιξη της 

διαδικασίας της σύλληψης. 

28 Μαΐου 1993: Το κεντρικό γραφείο διερεύνησης του Μποπάλ διαβεβαιώνει το 

Ανώτατο ∆ικαστήριο του Μποπάλ ότι η διαδικασία έκδοσης εναντίον του Άντερσον 

θα αρχίσει σύντοµα. 

28 Ιουλίου 1993: Το ανώτατο δικαστήριο του Μποπάλ διατάσσει το κεντρικό 

γραφείο διερεύνησης του Μποπάλ, να παρουσιάσει πληροφορίες σχετικά µε την 

διαδικασία σύλληψης µέχρι τις 27 Σεπτεµβρίου 1993. 

27 Σεπτεµβρίου 1993: Το Ανώτατο ∆ικαστήριο του Μποπάλ κατακρίνει το Κεντρικό 

Γραφείο διερεύνησης για αµέλεια της διαδικασίας σύλληψης του Warren Anderson. 

8 ∆εκεµβρίου 1993: Ο Υπουργός Χηµικών και Λιπασµάτων, κ. Eduardo Faleiro, λέει 

στο ινδικό κοινοβούλιο: "To Κεντρικό Γραφείο ∆ιερεύνησης του Μποπάλ έχει 

ετοιµάσει έγγραφα µαζί µε ένορκες βεβαιώσεις για την σύλληψη του κυρίου Warren 

Anderson, πρώην προέδρου της UCC, σε σχέση µε την καταστροφή στο Μποπάλ." 

Νοέµβριος 1994 : Παρά τις πολυάριθµες αναφορές από τις οµάδες των επιζώντων, το 

Ανώτατο ∆ικαστήριο της Ινδίας επιτρέπει στην UCC να πουλήσει τα περιουσιακά της 

στοιχεία για να χρηµατοδοτήσει το νοσοκοµείο 500 κλινών, το οποίο διατάχθηκε να 

οικοδοµήσει τον Οκτώβριο του 1991. Οι ποινικές διαδικασίες εναντίον της UCC είναι 

δύσκολο να εφαρµοστούν επειδή η Carbide δεν έχει πλέον περιουσιακά στοιχεία στην 

Ινδία. Ο κατηγορούµενος Warren Anderson, αρνείται να εµφανιστεί στο δικαστήριο 

και δεν υπάρχουν πια περιουσιακά στοιχεία του στην UCC τα οποία θα µπορούσαν 

να αναλάβουν τα δικαστήρια προκειµένου να αναγκάσουν την UCC να εµφανιστεί. 

16 Αυγούστου 1996 : Μια αντιπροσωπεία επιζώντων, µαζί µε εκπροσώπους 

συνδικαλιστικών οργανώσεων, οµάδων γυναικών, φοιτητών, νέων και άλλων, 

συναντώνται µε τον Υπουργό Εξωτερικών και υποβάλλουν αναφορά µε την οποία 

καλούν την Κυβέρνηση της Ινδίας να εκτελέσουν τη διαδικασία σύλληψης του 

κυρίου Άντερσον όπου είχε αναλάβει το Κεντρικό Γραφείο ∆ιερεύνησης του Bhopal 

27 Μαρτίου 1992, και ζητούν την σύλληψη του Warren Anderson από τις ΗΠΑ για 
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να δικαστεί στην Ινδία. Ο Υπουργός διαβεβαιώνει την αντιπροσωπεία ότι θα κάνει   

ό, τι µπορεί για να επιταχύνει τη διαδικασία. 

13 Σεπτεµβρίου 1996 : Το Ανώτατο ∆ικαστήριο της Ινδίας αµβλύνει τις κατηγορίες 

εναντίον των Ινδών υπαλλήλων της UCIL από την κακοποιούµενη ανθρωποκτονία 

(µέγιστη ποινή 10 ετών) στην εγκληµατική αµέλεια (µέγιστη ποινή διάρκειας 2 ετών), 

εν µέρει λόγω της υπαιτιότητας της UCC. 

19 Νοεµβρίου 1996: Το Κεντρικό Γραφείο ∆ιερεύνησης του Μποπάλ υποβάλλει για 

πρώτη φορά έκθεση ενώπιον του Ανωτάτου ∆ικαστηρίου του Bhopal σχετικά µε τα 

µέτρα που ελήφθησαν για την σύλληψη του Anderson, αναφέροντας ότι το θέµα 

επανεξετάστηκε δεδοµένου της απόφασης του Ανωτάτου ∆ικαστηρίου 13 

Σεπτεµβρίου 1996. 

Αύγουστος 1999: Η Union Carbide ανακοινώνει την προσεχή συγχώνευση µε την 

Dow Chemical Company. 

Φεβρουάριος 2001: Παρουσιάζεται η συγχώνευση της Dow και της Union 

Carbide. Η Dow κληρονοµεί τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις της Union 

Carbide. Η Dow ισχυρίζεται ότι δεν είναι υπεύθυνη για ένα εργοστάσιο που δεν 

λειτούργησε η ιδία. Οι δικηγόροι υποστηρίζουν ότι σύµφωνα µε την ινδική και 

αµερικανική νοµοθεσία ότι αυτό είναι ανοησία. Οι επιζώντες απαιτούν από την Dow 

να θεωρηθεί υπεύθυνη για όλες τις ιατρικές και περιβαλλοντικές υποχρεώσεις στο 

Bhopal και οι εκκρεµείς ποινικές υποχρεώσεις εναντίον της UCC να µεταφερθούν 

στην Dow. Η εξαγορά της Union Carbide ύψους 10 δισ. δολαρίων από την Dow 

ανοίγει τη δυνατότητα επιβολής ποινικής ευθύνης έναντι της εταιρείας, καθώς η Dow 

διαθέτει τέσσερις θυγατρικές και σηµαντικά περιουσιακά στοιχεία στην Ινδία. 

9 Ιανουαρίου 2002: Η Dow δέχεται τις υποχρεώσεις της Carbide στις ΗΠΑ. Η τιµή 

της µετοχής της Union Carbide έπεσε κατά 23%, κλείνοντας στα 26,83 δολάρια στις 

18 Ιανουαρίου. 

24 Μαΐου 2002 : Το Κεντρικό Γραφείο Έρευνας, ζητά από το Ανώτατο ∆ικαστήριο 

του Bhopal να διαλύσει τις εκκρεµείς κατηγορίες εναντίον του Warren Anderson, από 

"ανθρωποκτονία" σε "εγκληµατική αµέλεια". Η τελευταία είναι έως δύο χρόνια ποινή 

και δεν µπορεί να εκδοθεί υπό τους όρους της συνθήκης σύλληψης ΗΠΑ-Ινδίας. 

«Συµφώνα µε την εµπειρία του νόµου που ο κατηγορούµενος ο οποίος φυγοδικεί και 

αποφεύγει τη διαδικασία του νόµου και της δικαιοσύνης δεν ανταµείβεται µε µείωση 

των ποινών.» 

28 Αυγούστου 2002 : Λόγω της πίεσης από  µια απεργία πείνας που έκαναν οι 

επιζώντες και παρά την πίεση της ινδικής κυβέρνησης να µην κάνουν κάτι τέτοιο, οι 

κατηγορούµενοι για ανθρωποκτονία εναντίον του Warren Anderson επιβεβαιώνονται 

εκ νέου από τον ∆ιευθύνων Σύµβουλο του δικαστηρίου του Bhopal. Το δικαστήριο 

ζητά την άµεση σύλληψη του Άντερσον από τις ΗΠΑ στην Ινδία. 

29 Αυγούστου 2002: Μετά από µια δηµοσίευση από την εφηµερίδα Daily Mirror του 

Ηνωµένου Βασιλείου, η Greenpeace βρίσκει τον Warren Anderson και τον 

επισκέπτεται στο πολυτελές σπίτι του στο Hamptons της Νέας Υόρκης, µια 

παραθαλάσσια πόλη, όπου µένει εδώ, πάνω από µια δεκαετία. Η Greenpeace του 

εκδίδει ένταλµα σύλληψης. Παρά την επιθυµία της από την Ινδία και την Ιντερπόλ, οι 
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αµερικανικές αρχές ισχυρίστηκαν ότι δεν µπόρεσαν να τον βρουν σε αντίθεση µε την 

εφηµερίδα που τον βρήκε µέσα σε δύο εβδοµάδες. 

20 Οκτωβρίου 2002 : Η κρατική κυβέρνηση της Madhya Pradesh ανακοινώνει ότι θα 

παραπέµψει στο Ανώτατο ∆ικαστήριο της Ινδίας να αναγκάσει τη Dow Chemical να 

καθαρίσει το µολυσµένο έδαφος και τα 

υπόγεια ύδατα στο εργοστάσιο της 

UCC-Bhopal. 

11 Νοεµβρίου 2002: Οι  επιζώντες 

δηµοσιεύουν τα εσωτερικά έγγραφα 

της UCC. Τα έγγραφα αποκαλύπτουν 

ότι η UCC και ο Warren Anderson 

είχαν επιβάλει "µη αποδεκτή 

τεχνολογία" στο εργοστάσιό τους στο 

Bhopal στην κρίσιµη µονάδα του MIC. Το γραφείο ερευνών αναγνωρίζει ότι τα 

έγγραφα θα είναι πολύ χρήσιµα για τη δίωξη και την σύλληψη του Warren Anderson. 

 19 ∆εκεµβρίου 2002 : Η Dow Chemical-India καταθέτει µήνυση στο Ανώτατο 

∆ικαστήριο του Bhopal εναντίον των επιζώντων ζητώντας περίπου $ 10.000 ως 

αποζηµίωση για "ζηµία της περιουσίας" ως αποτέλεσµα της βίαιης διαµαρτυρίας των 

επιζώντων έξω από τις πύλες της Dow. 

5 Μαρτίου 2003 : Κατατέθηκε γραπτή αναφορά για λογαριασµό 36 επιζώντων η 

οποία αναγράφει ότι έχουν πληγεί από το MIC στις δηµόσιες αρχές. Η αναφορά 

υποστηρίζει ότι παραβιάστηκαν τα θεµελιώδη συνταγµατικά δικαιώµατα της 

ισότητας ενώπιον του νόµου και του δικαιώµατος στη ζωή των επιζώντων λόγω µη 

καταβολής τόκων επί του ποσού αποζηµίωσης που οφείλεται στους επιζώντες.  

9 Απριλίου 2003 : Κατά τη διάρκεια της ακροαµατικής διαδικασίας στο Bhopal, ο 

δικαστής ζητεί από το γραφείο ερευνών να αναφέρει στην επόµενη ακρόαση την 

εξέλιξη της σύλληψης του Warren Anderson και τη συγχώνευση της Dow Chemical 

µε την UCC Dow Chemical ως κατηγορούµενες στην ποινική υπόθεση. 

Ιούνιος 2003 : Η κυβέρνηση της Ινδίας, µέσω της πρεσβείας της στην Ουάσιγκτον, 

ζητά επισήµως από την αµερικανική κυβέρνηση να συλλάβει τον Warren Anderson. 

16 Ιουλίου 2003: Το γραφείο ερευνών υποβάλλει αποδεικτικά έγγραφα στο Ανώτατο 

∆ικαστήριο του Bhopal και ζητεί από το Ανώτατο ∆ικαστήριο να αποφασίσει σχετικά 

µε την εµπλοκή της Dow Chemical στην ποινική υπόθεση. 

26 Φεβρουαρίου 2004: Η οµάδα πληροφοριών και δράσης του Bhopal υποβάλλει 

αίτηση, ενώ η ποινική υπόθεση εκδικάζεται ενώπιον του δικαστηρίου του Bhopal, 

ζητώντας από το δικαστήριο να απευθύνει µήνυση στην Dow Chemical Company, 

ζητώντας από τη Dow να εµφανιστεί η θυγατρική της, Union Carbide, για να 

αντιµετωπίσει τις ποινικές διώξεις. 

13 Μαΐου 2004 : Οι επιζώντες και οι υποστηρικτές διαµαρτύρονται στην έδρα της 

Dow Chemical, για τη συνεχιζόµενη άρνησή της να αντιµετωπίσει τις υποχρεώσεις 

της στο Bhopal. Περισσότερο από το 6% των µετόχων της Dow ψηφίζουν υπέρ της 

λύσης του προβλήµατος του Bhopal. 

Πηγή: http://rememberbhopal.net/ 
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16 Ιουνίου 2004 : Το Επαρχιακό ∆ικαστήριο του Μποπάλ προειδοποιεί τη Dow 

Chemical (ΗΠΑ) να εµφανιστεί στο δικαστήριο, όσον αφορά τη ποινική υπόθεση 

εναντίον της UCC. 

Ιούλιος: Απορρίπτει η κυβέρνηση των ΗΠΑ επίσηµα το αίτηµα της Ινδίας για την 

σύλληψη του Warren Anderson. Η απόρριψη γίνεται για τεχνικούς λόγους, όπως ότι ο 

ακριβής λόγος για τον οποίο ο Anderson κατηγορήθηκε,  δεν είναι αρκετά σαφής. 

19 Ιουλίου 2004 : Το Ανώτατο ∆ικαστήριο της Ινδίας διατάσσει τις δηµόσιες αρχές 

να κατανείµουν την αποζηµίωση που αποµένει από το ποσό διακανονισµού της UCC 

µεταξύ των 566.876 επιζώντων των οποίων οι απαιτήσεις έχουν διευθετηθεί µε 

επιτυχία. 

3 Σεπτεµβρίου 2004 : Η Dow Chemical καταθέτει την απάντησή της στην ποινική 

υπόθεση, αναφέροντας ότι η Dow Chemical International Private 

Limited ( DCIPL ) δεν έχει καµία σχέση µε τη Dow Chemical Company 

(TDCC). Επίσης ανέφερε ότι η Dow Chemical δεν συγχωνεύθηκε µε την UCC. Ηταν 

µια εταιρεία πολυεθνική. 

26 Οκτωβρίου 2004 : Περισσότεροι από 2000 επιζώντες και οι υποστηρικτές 

πηγαίνουν στο ∆ελχί για να διαµαρτυρηθούν ενάντια σε εκείνους που προσπαθούν να 

κλέψουν ένα µέρος του αδιάθετου πόσου της αποζηµίωσης που ανήκει αποκλειστικά 

στους επιζώντες της καταστροφής του Bhopal. 

28 Οκτωβρίου 2004 : Προφανώς σε απάντηση στις εξελίξεις ενώπιον του Ανώτατου 

∆ικαστηρίου του Bhopal, όπου η Dow Chemical ισχυρίστηκε ότι η UCC είναι 

ξεχωριστή εταιρεία. 

29 Νοεµβρίου 2004 : Η ∆ιεθνής Αµνηστία δηµοσιεύει την έκθεσή της, «Clouds of 

Injustice», και καλεί τη Dow Chemical να ξεκινήσει αποτελεσµατική και άµεση 

απολύµανση του εργοστασίου και των υδάτων στο Bhopal, να δηµοσιοποιήσουν όλες 

τις πληροφορίες σχετικά µε όλα τα χηµικά που απελευθερώθηκαν τη νύχτα της 

διαρροής αερίου, συµπεριλαµβανοµένης της τοξικότητας και των επιπτώσεών τους 

στην ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον, να εµφανίστουν ενώπιον του Επαρχιακού 

∆ικαστηρίου του Bhopal στην ποινική υπόθεση και να παρέχουν πλήρη αποζηµίωση 

και αποκατάσταση για τις συνεχιζόµενες ζηµίες που προκαλούνται από τη 

συνεχιζόµενη µόλυνση του χώρου. 

17 ∆εκεµβρίου 2004 : Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκδίδει ψήφισµα µε το οποίο 

ζητεί: αποστολή ενηµέρωσης από τις ΗΠΑ στο Μποπάλ, για την κυβέρνηση της 

Ινδίας και την κρατική κυβέρνηση της Madhya Pradesh να εξασφαλίσει τον άµεσο 

καθαρισµό του εργοστασιακού χώρου, τακτική και επαρκή παροχή καθαρού νερού 

στις πληγείσες περιοχές και κατάλληλη και προσιτή υγειονοµική περίθαλψη για 

όλους τους επιζώντες και επανεξέταση της αποζηµίωσης που έλαβαν τα θύµατα κατά 

το 1989. 

6 Ιανουαρίου 2005 : Η Ανώτατο ∆ικαστήριο του Bhopal καλεί τη Dow Chemical 

(ΗΠΑ) να εξηγήσει γιατί δεν έχει παρουσιασει τη θυγατρική της, UCC, να 

αντιµετωπίσει κατηγορίες ενώπιον του Επαρχιακού ∆ικαστηρίου του Μποπάλ. Το 

Ανώτατο ∆ικαστήριο του Bhopal διατάσσει επίσης ότι, δεδοµένου ότι η UCC που 

διαφεύγει είναι µια κατά 100% θυγατρική της Dow Chemical Company, η Dow θα 

καταστεί εµπλεκόµενο µέλος στην ποινική υπόθεση. 
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5 Φεβρουαρίου 2006: Ο Keshub Mahindra και οι άλλοι Ινδοί που κατηγορούνται 

παρουσιάζουν τις δηλώσεις τους ενώπιον του Ανώτατου ∆ικαστηρίου του Bhopal, 

στο οποίο αρνήθηκαν οποιοδήποτε ρόλο ή γνώση σχετικά µε την καταστροφή. 

2008: Το δικαστήριο του Bhopal επανεκδίδει ένα µη υποχρεωτικό ένταλµα κατά του 

Warren Anderson και ζητά από το κεντρικό γραφείο ερευνών να παρουσιάσει τον 

Άντερσον στο δικαστήριο του Μποπάλ. 

Ιούνιος/Ιούλιος 2009: Το  δικαστήριο του Bhopal επαναλαµβάνει ένα ένταλµα 

σύλληψης για τον Warren Anderson, διατάσσοντας το γραφείο ερευνών του Μποπάλ 

να συλλάβει τον Warren Anderson και να τον παραπέµψει ενώπιον του δικαστηρίου 

χωρίς καθυστέρηση. Ζήτησε επίσης από την το γραφείο ερευνών τα µέτρα που έλαβε 

για την επιβολή της εντολής έκδοσης της σύλληψης του 2002. 

16 Απριλίου 2010: Η εισαγγελία, µε επικεφαλής το γραφείο ερευνών, παρουσίασε τα 

τελευταία επιχειρήµατα στο Ανώτατο ∆ικαστήριο του Bhopal. 

22 Απριλίου 2010: Οι δικηγόροι υπεράσπισης της UCIL παρουσιάζουν τα τελευταία 

τους επιχειρήµατα. 

6 Μαΐου 2010: Το Κεντρικό Γραφείο ∆ιερεύνησης του Μποπάλ υποβάλλει ένα 

υπόµνηµα ανταπαντήσεως στα τελευταία επιχειρήµατα. 

7 Ιουνίου 2010: Το Επαρχιακό ∆ικαστήριο του Μποπάλ καταδικάζει 8 Ινδούς 

υπαλλήλους της UCIL (µεταξύ των οποίων: 1) ο πρόεδρος της UCIL, Keshub 

Mahindra, 2) ο διευθύνων σύµβουλος Vijay Gokhale, 3) ο αντιπρόεδρος, Kishor 

Kamdar 4) ∆ιευθυντής έργων, J. Mukund, 5) ∆ιευθυντής παραγωγής AP Division, SP 

Choudhury, 6) Επικεφαλης των µηχανηµατων, KV Shetty, και 7) Βοηθός παραγωγής, 

SI Qureshi για εγκληµατική αµέλεια, µέγιστη ποινή φυλάκισης δύο ετών. Όλοι 

αναµένεται να ασκήσουν έφεση κατά της απόφαση και όλοι στη συνέχεια 

απελευθερώνονται µε εγγύηση. 

28 Απριλίου 2011: Οι δηµόσιες αρχές της Ινδίας, µέσω του Υπουργείου Εξωτερικών, 

στέλνουν άλλη αίτηση για την σύλληψη του Warren Anderson. 

Ιούλιος 2013 : Το Επαρχιακό ∆ικαστήριο του Μποπάλ ζητά από τη Dow Chemical 

να εξηγήσει γιατί η UCC έχει επανειληµµένα αγνοήσει τις κλήσεις του δικαστηρίου. 

Σεπτέµβριος 2014: Ο Warren Anderson πεθαίνει. Γνωστοποιήθηκε µόλις στα τέλη 

του Οκτωβρίου του 2014. 

2 ∆εκεµβρίου 2017: Με την ευκαιρία της 33ης Επετείου της καταστροφής του 

Μποπάλ, εκατοντάδες επιζώντες 

επέστρεψαν µε δάδες στα χέρια στο 

αναµνηστικό άγαλµα της µητέρας που 

επλήγει από το MIC απέναντι από το 

εργοστάσιο της Union 

Carbide. Αφιέρωσαν φόρο τιµής σε 

όσους σκοτώθηκαν από την 

καταστροφή στο τέλος της 

διαµαρτυρίας. Οι κάτοικοι των 

περιοχών δίπλα στο εργοστάσιο της Union Carbide, όπου τα ύδατα µολύνθηκαν από 

επικίνδυνα χηµικά απόβλητα, είχαν λάβει επίσης µέρος στην πορεία. 

 

Φωτογραφία από την διαµαρτυρία στις 2 ∆εκεµβρίου 2017. 

Πηγή: http://rememberbhopal.net/ 
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Κεφάλαιο 7 : Το Μποπάλ σήµερα 

Η κεντρική κυβέρνηση της Ινδίας και η κρατική κυβέρνηση της Madhya Pradesh 

αρνούνται µεχρι και σηµερα την κλίµακα της τραγωδίας που συνέβη πριν από 34 

χρόνια όταν τουλάχιστον 5.000 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στο  Bhopal, σε µια 

καταστροφική διαρροή αερίου της Ένωσης Carbide που προκάλεσε συνεχή κακή 

υγεία για περίπου 500.000 ανθρώπους. Καµία κυβέρνηση δεν έχει αρχίσει ακόµη να 

ασχολείται επαρκώς µε το τι πρέπει να γίνει όσον αφορά την αποζηµίωση, την 

υγειονοµική περίθαλψη και τον καθαρισµό του µολυσµένου εργοστασίου των 70 

στρεµµάτων. 

Παρ’ όλα αυτά το Μποπάλ σήµερα διαθέτει, 47 ξενοδοχεία, ένα αεροδρόµιο, 63 

αξιοθέατα και 493 χώρους εστίασης. Τα 4 καλύτερα και πιο γνωστά ξενοδοχεία είναι 

το Golden Treat Bhopal, το Hotel Sandalwood, το Hotel Pleasure Inn και το Smriti 

Star Hotel. Ξενοδοχεία υπερπολυτελή µε πολλές ανέσεις όπως γυµναστήριο ή σπα και 

τεσσάρων αστέρων. Το αεροδρόµιο Raja Bhoj είναι ο κύριος αερολιµένας που 

εξυπηρετεί το Bhopal στην πολιτεία Madhya Pradesh της Ινδίας . Βρίσκεται στην 

περιοχή Gandhi Nagar που βρίσκεται 15 

χλµ. βορειοδυτικά του κέντρου της πόλης 

Bhopal στην εθνική οδό 12. Είναι το 

δεύτερο πιο πολυσύχναστο αεροδρόµιο 

στην Madhya Pradesh µετά 

το αεροδρόµιο Devi Ahilya Bai Holkar στο 

Indore. Το αεροδρόµιο πήρε το όνοµά του 

από τον βασιλιά του 10ου 

αιώνα Paramara Raja Bhoj. 

Τα αξιοθέατα που µπορεί να δει κάποιος στο Μποπάλ είναι πολλά. Τα πιο σηµαντικά 

είναι τα εξης: 

• To Εθνικό Πάρκο Van Vihar, είναι ένα εθνικό πάρκο στην 

κεντρική Ινδία. Καλύπτει έκταση περίπου 4,45 χλµ.2. Παρόλο που έχει το 

καθεστώς ενός εθνικού πάρκου, το Van Vihar αναπτύσσεται και διαχειρίζεται ως 

σύγχρονο ζωολογικό πάρκο. Τα περισσότερα από τα ζώα είτε είναι ορφανά που 

προέρχονται από διάφορα µέρη του κράτους είτε από αυτά που ανταλλάσσονται 

από άλλους ζωολογικούς κήπους. Κανένα ζώο δεν συλλαµβάνεται σκόπιµα από 

το δάσος. 

• Το Taj-ul-Masajid είναι ένα τζαµί που βρίσκεται στο Bhopal της Ινδίας. Είναι το 

µεγαλύτερο τζαµί της Ινδίας και ένα από τα µεγαλύτερα τζαµιά στην Ασία. 

• To Indira Gandhi Rashtriya Manav Sangrahalaya ή το Εθνικό Μουσείο της 

Ανθρωπότητας είναι ένα µουσείο ανθρωπολογίας που βρίσκεται 

στο Μποπάλ της Ινδίας , για να παρουσιάσει µια ολοκληρωµένη ιστορία 

της εξέλιξης του ανθρώπου και του πολιτισµού µε ιδιαίτερη αναφορά στην 

Ινδία. Επεκτείνεται σε µια έκταση περίπου 200 στρεµµάτων στους λόφους 

Shyamla της πόλης.  

Το αεροδρόµιο του Μποπάλ. Πηγή: www.mouthshut.com 
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• Το Bharat Bhavan είναι ένα αυτόνοµο συγκρότηµα πολλαπλών τεχνών και 

µουσείο στο Μποπάλ της Ινδίας , που ιδρύθηκε και χρηµατοδοτήθηκε από 

την κυβέρνηση της Madhya Pradesh . Το Bhopal , που άνοιξε το 1982, µε θέα 

στην Άνω Λίµνη, Bhopal , στεγάζει µια γκαλερί τέχνης, ένα εργαστήριο καλής 

τέχνης, ένα ανοιχτό αµφιθέατρο, ένα θέατρο στούντιο, ένα αίθριο, ένα µουσείο 

φυλετικής και λαϊκής τέχνης, βιβλιοθήκες ινδικής ποίησης, κλασική µουσική 

καθώς και τη λαϊκή µουσική. 

• Το Shaurya Smarak, είναι ένα δηµόσιο πάρκο µε αφιερωµένες γκαλερί στο 

θύµατα του πολέµου µε το Πεκίνο και την Κίνα.  

Το σηµερινό Bhopal είναι µια σύνθεση του παλιού και του νέου. Tα πολυσύχναστα 

παζάρια της, στην παλιά συνοικία της πόλης είναι µια αυστηρή συµβιβαστική 

αντίθεση µε τα σύγχρονα βιοµηχανικά κέντρα Mandideep και Govindpura. Η 

ανάπτυξη έχει αγγίξει όλες τις πτυχές της ζωής στην πόλη, από το πόσιµο νερό και τα 

συστήµατα αποχέτευσης στους δρόµους εώς και τα οχήµατα που εκτείνονται πάνω 

τους. Υποστηριζόµενες από ισχυρές κυβερνητικές πολιτικές, οι επενδύσεις στην 

εκπαίδευση και τις ιατρικές εγκαταστάσεις άρχισαν να δίνουν πλούσια µερίσµατα, 

καθώς το Bhopal έχει αρχίσει να εµφανίζεται ως µία από τις ταχύτερα 

αναπτυσσόµενες κρατικές πρωτεύουσες της χώρας. Κοντά σε ίση απόσταση σαν 

τοποθεσία το Μποπάλ από όλες τις µεγάλες µητροπολιτικές περιοχές της χώρας 

συνέβαλε στην ανάδειξη της πόλης ως ένα ιδανικό κέντρο για την ίδρυση ενός 

στρατηγικά τοποθετηµένου κεντρικού σταθµού τραίνου. Η πόλη µε τα χρόνια έχει 

µεγαλώσει για να αποκτήσει τις διαστάσεις µιας µίνι µητρόπολης, προσελκύοντας 

επενδυτές από όλα τα βιοµηχανικά υπόβαθρα. Από τη στιγµή που είναι γνωστή ως 

παράδεισος συνταξιοδότησης στην πόλη σήµερα, προσελκύει νέους επαγγελµατίες 

που θέλουν να υιοθετήσουν, έναν περιβαλλοντικά υγιή, ειρηνικό οικισµό, ως σπίτι 

για τον εαυτό τους και τις οικογένειές τους. 

 
 

Πηγή: http://www.thehansindia.com 
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Επίλογος 

Μέσα από την συγκεκριµένη εργασία γίνεται εύκολα αντιληπτό πως  µπορεί µια 

επιχείρηση ή εταιρεία να προκαλέσει µια οικολογική καταστροφή.  Με την έννοια της 

οικολογικής καταστροφής ορίζονται οι διαταραχές που προκαλούνται από τον 

άνθρωπο στην γήινη βιόσφαιρα και στο φυσικό περιβάλλον, στο βαθµό που οι 

διαταραχές και τα προβλήµατα απειλούν την επιβίωση ενός πληθυσµού. 

Το Μποπάλ της Ινδίας είναι γνωστό εδώ και 34 χρόνια ότι υπέστη την χειρότερη 

οικολογική καταστροφή της ιστορίας. Η Union Carbide Corporation επέλεξε να 

ιδρύσει, σε συνεργασία µε την Ινδική Κυβέρνηση, ένα εργοστάσιο που παρασκεύαζε 

εντοµοκτόνα, τοποθετηµένο στο κέντρο του Μποπάλ, όπου γύρω του απλώνονταν οι 

φτωχογειτονιές της πόλης. Το εργοστάσιο σχεδιάστηκε µε µη εγκεκριµένη 

τεχνολογία και µε τις πιο φθηνές και επικίνδυνες διαδικασίες για την παρασκευή των 

χηµικών. Στόχος του ήταν να βοηθήσει τους αγρότες από τα έντοµα και να αυξήσουν 

την παραγωγή τους. Καθώς όµως δεν υπήρχε απόκριση στην αγορά για το 

φυτοφάρµακο, η οικονοµική κατάσταση του εργοστασίου χειροτέρευε και 

αναγκάστηκε να µειώσει σηµαντικά την εκπαίδευση του προσωπικού και να 

ελαττώσει τα µέτρα ασφαλείας σε περίπτωση ατυχήµατος. Αποτέλεσµα όλων αυτών 

ήταν το µεγαλύτερο βιοµηχανικό ατύχηµα της ιστορίας. Τον ∆εκέµβριο του 1984, 

σαράντα τόνοι εξαιρετικά τοξικού αερίου, απελευθερώθηκαν από το εργοστάσιο στην 

ατµόσφαιρα την ώρα που οι περισσότεροι άνθρωποι της πόλης κοιµόνταν.  

Αυτό που ακολούθησε πολλοί το ονόµασαν εφιάλτη. Σε µια νύχτα οι νεκροί 

ξεπέρασαν τους 3.500 και µε την πάροδο πολλών ετών οι νεκροί έφτασαν περίπου 

τους 30.000 ανθρώπους. Οι επιδράσεις στον οργανισµό του ανθρώπου συνεχίζονται 

µέχρι και σήµερα καθώς το περιβάλλον µολύνθηκε σε βάθος και το νερό δεν 

καθαρίστηκε για πολλά χρόνια µετά. Η ιατρική περίθαλψη που έλαβαν οι άνθρωποι 

και η χρηµατική αποζηµίωση ήταν µηδαµινές συγκριτικά µε αυτά που πραγµατικά 

έπρεπε να λάβουν. Η δικαστική διαµάχη διήρκησε πολλά χρόνια καθώς ο Ουόρεν 

Μάρτιν Άντερσον, δεν εµφανίστηκε ποτέ στο δικαστήριο. Η Union Carbide India 

Limited Corporation εξαγοράστηκε 16 χρόνια µετά, από την χηµική εταιρεία DOW. 

Η DOW µετέπειτα πλήρωσε αποζηµίωση ύψους 470 εκατοµµυρίων δολαρίων στην 

ινδική κυβέρνηση και αποποιήθηκε οποιαδήποτε ευθύνη σε σχέση µε το συµβάν.  

Το περιβάλλον του Μποπάλ από τότε έως σήµερα έχει αποκατασταθεί και η πόλη 

αναπτύσσεται συνεχώς. Οι πραγµατικοί ένοχοι όµως δεν πλήρωσαν για αυτό που 

έγινε τότε και δεν βρέθηκαν ποτέ. Το 2010 το δικαστήριο του Μποπάλ δίκασε σε 

φυλάκιση 8 Ινδούς οι οποίοι απελευθερώθηκαν λίγες µέρες µετά µε µια µικρή 

εγγύηση. Από τότε οι έρευνες από την κυβέρνηση ουσιαστικά πάγωσαν, κυνηγώντας 

να εµφανιστεί στο δικαστήριο ο Warren Martin Anderson, µέχρι και το θάνατό του το 

2014. Τα ερωτήµατα όµως µέχρι και σήµερα παραµένουν πολλά. Γιατί ο Άντερσον 

ενώ πήγε στο Μποπάλ µετά το ατύχηµα και συνελήφθηκε από τις Ινδικές Αρχές, 

απελευθερώθηκε αµέσως µετά, τον άφησαν να πετάξει για Αµερική και δεν 
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εµφανίστηκε ποτέ ξανά; Ήταν πράγµατι ατύχηµα αυτό που συνέβη ή κάποιο 

προσχεδιασµένο χτύπηµα σε µια περίοδο όπου το εργοστάσιο διένυε την χειρότερή 

του οικονοµική περίοδο; Η ινδική κυβέρνηση, αφού κατείχε το 49.9% της θυγατρικής 

εταιρείας δεν είχε καµία ευθύνη για ότι έγινε; Γιατί ποτέ δεν κατηγορήθηκε κάποιος 

από την κυβέρνηση; Που πήγαν τα υπόλοιπα χρήµατα της αποζηµίωσης που έδωσε η 

DOW Chemicals Company στην ινδική κυβέρνηση αφού δεν καθαρίστηκε πότε 

πλήρως το εργοστάσιο και τα θύµατα έλαβαν ελάχιστη αποζηµίωση για τα ιατρικά 

τους έξοδα;  

Ο αγώνας για την δικαίωση αυτών των ανθρώπων συνεχίζεται µέχρι και σήµερα από 

διαφορές ακτιβιστικές οργανώσεις και οµάδες που παλεύουν να βρουν και να µάθουν 

την πραγµατική αλήθεια γύρω από το συµβάν τότε.   
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Παράρτηµα 

Η επικοινωνία µου µε τον Suresh Joseph µέσω e-mail: 

Κατερίνα Μπανιώκου Πεµ 14/12/2017, 11:07 µµ 

Remember Bhopal Museum India (rememberbhopalmuseum@gmail.com) 

Dear Suresh Joseph, 

 

Thank you again for your e-mail, I read it a few days ago. It helped me a lot in my 

project and I'm about to finish it! 

Firstly, I could not understand if the case has ended with Mr Adderson's death. And 

after a while the problem was solved, with the polluted waters. 

Also, I would like  to help me with something else, if you can of course. 

It would be very positive for my project, if I had the personal view of a witness 

about the gas accident. 

I read the "TIMELINE: INDIAN COURT CASES", on the website you've sent me 

and I would like to know a personal opinion of yours or of someone who knows 

about the case. 

Regards, 

Kate Baniokoy 

 

Από: Remember Bhopal Museum India <rememberbhopalmuseum@gmail.com> 

Στάλθηκε: Κυριακή, 19 Νοεµβρίου 2017 3:58 µµ 

Προς: Κατερίνα Μπανιώκου 

Θέµα: Re: Απ: The gas tragedy 

Dear Kate, 

the following is from our web page at www.bhopal.net 

most of the information is available there, in case you need more specific information 

please deel free to ask. 

regards, 

suresh joseph. 

On December 3rd, 1984, in the middle of the night, thousands of people were gassed 

to death because of a catastrophic chemical leak at the Union Carbide pesticide plant 

in Bhopal, India. 

More than 150,000 people were left severely disabled, and 22,000 people have since 

died of their injuries.  For these reasons the Bhopal gas disaster is widely 

acknowledged as the WORLD’S WORST-EVER INDUSTRIAL DISASTER. 
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What Leaked and Why? 

More than 27 tons of methyl isocyanate and other deadly gases turned Bhopal into a 
gas chamber. None of the six safety systems at the plant were functional, and Union 
Carbide’s own documents prove the company designed the plant with “unproven” and 
“untested” technology, and cut corners on safety and maintenance in order to save 
money. 

Inadequate Compensation 

In 1989 a settlement was reached between Union Carbide and the Government of 
India, awarding each survivor only $500 for life-long debilitating injuries. This means 
survivors have been given less than 5 cents per day – the cost of a cup of tea – to pay 
for decades of medical bills. Many have lost the ability to work because of their health 
problems and live in dire poverty. On top of this, a study in the Journal of the 
American Medical Association confirmed that the next generation – children of gas-
affected parents – are themselves afflicted by Union Carbide’s poison. Yet these 
children have received no help from Union Carbide or the Government of India. 

Water Contamination 

Union Carbide abandoned Bhopal and did not cleaning up its factory site. For years it 

had been dumping  chemicals and wastes around the factory grounds, and these have 

leaked into the soil and contaminated the drinking water of 30,000+ people. Tens of 

thousands of people drank the water for years, and Union Carbide told no one of the 

risks. Testing published in a 2002 report revealed poisons such as 1,3,5 

trichlorobenzene, dichloromethane, chloroform, lead and mercury in the breast milk 

of nursing women living near the factory. Many of the people who drank the water 

have become too sick to work, but they have received no help. Meanwhile, the 

contaminated land has never been cleaned up, and families too poor to move live on 

top of the contaminated soil. 
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Cancers and Birth Defects 

Recent reports confirm that the contamination is getting 
worse. Water from one hand pump in Atal Ayub Nagar, 
already lethal by 1999, has become seven times more 
toxic since then. The rate of birth defects in the 
contaminated areas is ten times higher than in the rest of 
India. Cancers and other diseases are rife. 
 

Dow Refuses to Pay 

In 2001, Dow Chemical purchased 100% of Union Carbide. The survivors, as well 

as the governments of India and Bhopal’s state Madhya Pradesh, hold that Dow 

Chemical acquired Union Carbide’s liabilities through the purchase. Indeed, 

immediately after the acquisition, Dow set aside $2.2 billion to meet Union Carbide 

asbestos liablilities in the USA. However it bluntly refuses to accept Carbide’s 

liabilities in Bhopal – or even admit that they exist – even though there is still a 

pending criminal court case against Union Carbide currently in Bhopal. Union 

Carbide has refused to show up to court, and Dow Chemical is considered to be 

hiding a fugitive from justice. 

To this date, Dow/Union Carbide has REFUSED to: clean up the site, which 

continues to contaminate those near it, or to provide just compensation for those who 

have been injured or made ill by this poison; fund medical care, health monitoring and 

necessary research studies, or even to provide all the information it has on the leaked 

gases and their medical consequences; provide alternate livelihood opportunities to 

victims who cannot pursue their usual trade because of their exposure-induced 

illnesses; stand trial before the Chief Judicial Magistrate’s court in Bhopal, where 

Union Carbide faces criminal charges of culpable homicide (manslaughter), and has 

fled these charges for decades. 

 

On Fri, Nov 17, 2017 at 9:58 PM, Κατερίνα 

Μπανιώκου <kate.bani@hotmail.com> wrote: 

Dear Suresh Joseph, 

Thanks for your quick reply. 

The title of my subject is “Ecological disaster : Bhopal case” . 

Firstly, if you can, I would like to know your personal opinion about the gas tragedy. 

Moreover, my project concerns more about the lives of people. How they lived in 

1984, when the accident happened, and how the live nowadays. Ιf the effects of gas 

affect their way of life or their health until today. 

Finally,  in what situation was the environment in 1984 and how it is now. If they can 

drink the water for example or if people can cultivate there. 
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Από: Remember Bhopal Museum India <rememberbhopalmuseum@gmail.com> 

Στάλθηκε: Παρασκευή, 17 Νοεµβρίου 2017 4:36 µµ 

Προς: Kate 

Θέµα: Re: The gas tragedy 

Dear Kate, 

Thank you for your enquiry. Please give a more detailed description of the project you 

have undertaken and what kind of information and help that you are expecting from 

us. 

Regards, 

Suresh Joseph.  

 

On 17 Nov 2017 19:53, "Kate" <kate.bani@hotmail.com> wrote: 

From: Kate <kate.bani@hotmail.com> 

Subject: The gas tragedy 

 

Message Body: 

Hello! My name is Katerina Baniokoy and I'm a student from Greece. I do a project 

for my univercity (technological educational institute of Messolonghi) about the gas 

tragedy in Bhopal. I want some help for my project. Did you Know someone who I 

can contact with? 

 

This e-mail was sent from a contact form on Remember Bhopal 

(http://rememberbhopal.net/) 


